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TYRIMO TIKSLAI IR METODOLOGIJA

TIKSLAS

• Tyrimo tikslas – nustatyti ES investicijų Lietuvai žinomumą, įtaką ekonominiams, socialiniams ir gyvenimo 
kokybės pokyčiams

• Įvertinti gyventojų santykį su informacija apie ES investicijas Lietuvai, informacijos pakankamumą bei 
vertinimą

ATRANKA 
• Tyrimo tikslinė grupė: reprezentatyvi imtis pagal Lietuvos gyventojų pasiskirstymą: 18-85 metų amžiaus 

Lietuvos gyventojai

IMTIS IR ATLIKIMAS

• Tyrimo metu buvo apklausti 1024 respondentai. Respondentų atrankai buvo taikoma daugiapakopė 
stratifikuota tikimybinė atranka, kiekvienam šalies namų ūkiui užtikrinanti vienodas galimybes dalyvauti 
tyrimo atrankoje. Atrankinė imtis pagal tikslinius kriterijus reprezentuoja visą generalinę visumą

• Apklausa buvo vykdoma 2025 m. sausio mėnesį

METODAS

• Apklausa atliekama internetinės apklausos (CAWI) būdu
• Visų tikslinių grupių apklausų metu naudojami standartizuoti kiekybinių tyrimų klausimynai. Klausimynai

tyrimui suprogramuojami, sudarymo teisingumas ir logika - ištestuojama. Tyrimo metu surinkta informacija
eksportuota į SPSS (Statistical Package for the Social Sciences) duomenų bylą



TURINYS
1. Tyrimo metodologija

2. Apklaustų gyventojų charakteristikos

3. Tyrimo rezultatai

3.1. įsitraukimo ir tapatumo emocinis tunelis

3.1.1 Žinomumas

3.1.2 Aktualumas

3.1.3 Atlikimas

3.1.4 Savitumas

3.1.5 Reputacija

3.1.6 Tapatumas

3.2. Informuotumas apie ekonomikos gaivinimo ir atsparumo didinimo priemones

4. Duomenų santrauka
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DUOMENŲ ANALIZĖ

• Analizuojant respondentų atsakymus, ataskaitoje bei jos prieduose pateikiami tiek bendrieji atsakymų pasiskirstymai, tiek atsakymų pasiskirstymai pagal įvairias 
kitas reikšmingas charakteristikas

• Statistiškai reikšmingi skirtumai ataskaitoje žymimi dviem lygmenimis:

‐ 2024 m. apklausos rezultatus lyginant su 2023 m. apklausos rezultatais. Statistiškai reikšmingi pokyčiai žymimi apvedant duomenis žaliai arba raudonai

• Statistiškai reikšmingi skirtumai skaičiuojami naudojant statistinių duomenų apdorojimo programą SPSS/PC. Kintamieji tarpusavyje yra krostabuliuojami. Tuomet, 
naudojant ꭓ2 kriterijų, tikrinama, ar egzistuoja statistiškai reikšmingas ryšys tarp kintamųjų (reikšmingumo koeficientas p ne didesnis nei 0.05). Jei statistiškai 
reikšmingas ryšys egzistuoja, tuomet ieškoma, kuriose celėse (atsakymų pasiskirstymuose) jis egzistuoja (naudojant funkciją Adjusted Residuals). Statistiškai 
reikšmingas ryšys celėse nustatomas tikrinant atsakymų pasiskirstymus ir stulpeliu, ir eilute sąryšyje su apklaustos imties celėje dydžiu
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• Vertinant rezultatus, būtina kreipti dėmesį į statistinę paklaidą, kuri atsiranda dėl to, jog yra daroma respondentų atranka, o ne vykdoma ištisinė apklausa. Ši 
paklaida apskaičiuojama matematiškai. Tolesnėje lentelėje pateikiamos paklaidos, esant įvairiam respondentų skaičiui bei atsakymų pasiskirstymui

• Didžiausia statistinė paklaida vertinant visų respondentų (1024 respondentai) atsakymus yra lygi ± 3.1%, esant 95% patikimumo lygmeniui

STATISTINĖ DUOMENŲ PAKLAIDA

Atrankos dydis
Atsakymų pasiskirstymas

50 45/55 40/60 35/65 30/ 70 25/75 20/80 15/85 10/90 5/95

10 31 30.8 30.4 29.6 28.4 26.8 24.8 22.1 18.6 13.5

75 11.3 11.3 11.1 10.8 10.4 9.8 9.1 8.1 6.8 4.9

100 9.8 9.8 9.6 9.3 9 8.5 7.8 7 5.9 4.3

150 8 8 7.8 7.6 7.3 6.9 6.4 5.7 4.8 3.5

200 6.9 6.9 6.8 6.6 6.4 6 5.5 4.9 4.2 3

300 5.7 5.6 5.5 5.4 5.2 4.9 4.5 4 3.4 2.5

400 4.9 4.9 4.8 4.7 4.5 4.2 3.9 3.5 2.9 2.1

500 4.4 4.4 4.3 4.2 4 3.8 3.5 3.1 2.6 1.9

700 3.5 3.5 3.5 3.4 3.2 3.1 2.8 2.5 2.1 1.5

800 3.5 3.4 3.4 3.3 3.2 3 2.8 2.5 2.1 1.5

900 3.3 3.2 3.2 3.1 3 2.8 2.6 2.3 2 1.4

1000 3.1 3.1 3 3 2.8 2.7 2.5 2.2 1.9 1.4

• Pavyzdys: tarkime, kad 1024 respondentai atsakė į klausimą, ar jiems pakanka informacijos apie ES investicijai Lietuvai. Tarkime, kad 79% jų pasakė, kad 
informacijos pakanka. Tai reiškia, kad su 95% tikimybe galima teigti, jog tikroji reikšmė yra intervale 79% ± 2.5%



6

65% 69% 66% 64% 66% 62% 63%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

47%

60%

26% 31% 34% 32% 33%

20%

40%

60%

80%

100%

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

87%89% 93% 95% 94% 92% 93%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

RODIKLIŲ DINAMIKA | INTERPRETACIJA

62%

69%
77% 79% 81%

91% 93%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

20%19% 16% 15% 16%
24% 29%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

TEIGIAMA KOREKCIJAAUGIMAS

„FLAT“

SATURACIJA

SOCIALINIS POKYTIS

Analizuojant metinius pokyčius ataskaitoje buvo naudojamos šios sąvokos:

− Augimas: rodiklio rezultatas nuosekliai gerėja, matoma teigiama kreivės tendencija

− Teigiama korekcija: rodiklio rezultatas atsigauna po nuosmukio, kreivės tendencija tampa teigiama

− Saturacija: rodiklio rezultatas yra puikus, jam jau nebėra kur kilti

− „Flat“: rodiklio rezultatas per tiriamąjį laikotarpį ženkliai nepasikeitė, tačiau jis nėra saturuotas

− Socialinis pokytis: šis tendencijos apibūdinimas reiškia, kad respondentų nuomonę paveikė kažkoks įvykis 
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APKLAUSTŲ GYVENTOJŲ CHARAKTERISTIKOS

% skaičiuojami nuo visų apklaustų respondentų (2023: n=1055; 2024: n=1024)

58%
42%

22%
16%
20%
19%
19%

5%

94%
6%

63%
35%

3%

4%
5%

14%
23%

56%

8%
41%

19%
6%

1%
6%

14%
4%
2%

Moteris
Vyras

AMŽIAUS GRUPĖ
18-29
30-39
40-49
50-59
60-69
70-85

TAUTYBĖ
Lietuvis (-ė)

Kita
IŠSIMOKSLINIMAS

Aukštasis/ nebaigtas aukštasis
Aukštesnysis/ vidurinis/ spec.  vidurinis

Nebaigtas vidurinis

LYTIS

Iki 200 Eur
201–300 Eur
301–500 Eur
501–700 Eur

Daugiau nei 700 Eur
PAGRINDINIS UŽSIĖMIMAS

Aukščiausio, vidutinio lygio vadovas
Specialistas, tarnautojas

Darbininkas, techninis darbuotojas
Smulkus verslininkas

Ūkininkas
Bedarbis

Pensininkas
Studentas, moksleivis

Namų šeimininkė/ Namų prižiūrėtojas

PAJAMOS (namų ūkio nariui/ mėn.)

54%
46%

12%
22%

16%
22%
22%

6%

95%
5%

61%
37%

2%

3%
6%
10%

22%
59%

5%
42%

20%
6%

6%
15%

3%
3%

0.4%

64%
24%

13%

72%
28%

28%
14%

9%
7%
4%

27%
12%

31%
18%

13%
10%
8%
5%
5%
5%
4%
3%

7%
38%

55%

ŠEIMINĖ PADĖTIS
Vedęs / ištekėjusi, gyvena neregistruotoje santuokoje

Nevedęs / netekėjusi
Kita

NEPILNAMEČIAI VAIKAI
Ne

Taip
GYVENAMOJI VIETA

Vilnius
Kaunas

Klaipėda
Šiauliai

Panevėžys
Kitas miestas/ rajono centras

Miestelis, kaimo tipo gyvenvietė
APSKRITIS

Vilniaus apskritis
Kauno apskritis

Klaipėdos apskritis
Šiaulių apskritis

Panevėžio apskritis
Alytaus apskritis

Marijampolės apskritis
Telšių apskritis

Utenos apskritis
Tauragės apskritis

SUSIDŪRIMAS SU NEGALIA ARTIMOJE APLINKOJE
Turi negalią

Artimoje aplinkoje yra negalią turinčių žmonių
Ne

63%
23%

15%

73%
27%

27%
18%

8%
6%
5%

26%
10%

30%
21%

12%
9%
7%
5%
5%
5%
4%
3%

7%
39%

53%

2023 2024 2023 2024



TURINYS
1. Tyrimo metodologija

2. Apklaustų gyventojų charakteristikos

3. Tyrimo rezultatai

3.1. Įsitraukimo ir tapatumo emocinis tunelis

3.1.1 Žinomumas

3.1.2 Aktualumas

3.1.3 Atlikimas

3.1.4 Savitumas

3.1.5 Reputacija

3.1.6 Tapatumas

3.2. Informuotumas apie ekonomikos gaivinimo ir atsparumo didinimo priemones

4. Duomenų santrauka



10

TYRIMO METODIKA SUFORMUOTA REMIANTIS PREKĖS ŽENKLO KOMUNIKACIJOS TUNELIO 
MODELIU

Žinomumas
Awareness

Aktualumas
Relevance

Atlikimas
Performance

Savitumas
Differentiation

Reputacija
Reputation

Tapatumas
Bonding

• Žinau apie ES, į 
kokias sritis 
nukreiptos 
investicijos, kodėl ir 
kokie projektai 
vykdomi

• Pokyčiai yra 
reikalingi tiek man 
asmeniškai, tiek 
mano aplinkai

• Matau, kas 
įgyvendinama, gerą 
procesą ir 
rezultatus, efektą

• Mums tai padeda 
būti kitokiems, 
savitiems, sustiprina 
mūsų savitumą

• Man institucija 
patinka, aš ja 
pasitikiu bei tikiu, 
kad ši institucija turi 
gerą reputaciją

• Pasitikiu ir myliu 
ES, esu jos dalis, 
advokatauju 
Lietuvos ES idėjai

Tyrimo metodika ir klausimynas suformuotas remiantis komunikacijos strategijos gairėmis, kurių tikslas - apibrėžti bendrą kryptį ir principus 
vieningam ES investicijų įvaizdžio formavimui. Gairėse pateikiama situacijos apžvalga, rekomenduojami komunikacijos rodikliai, pozicionavimo 
kryptis ir komunikacijos organizavimo principai. 

ESI komunikacijos rodiklių apibrėžimui taikomas prekės ženklo komunikacijos tunelio modelis, kuris orientuotas ne tik į informavimą, bet ir 
bendrą ESI ir ES reputaciją, europietišką tapatumą ir Europos Sąjungos bei Lietuvos Europos Sąjungoje idėjos palaikymą ir ambasadorystę –
jaučiuosi svarbia ir lygiaverte ES bendruomenės dalimi. Šios metodikos pagrindu suformuotas Europos sąjungos įsitraukimo ir tapatumo 
emocinis tunelis.
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ĮSITRAUKIMO IR TAPATUMO EMOCINIS TUNELIS

% skaičiuojami nuo visų apklaustų respondentų (2023: n=1055; 2024: n=1024)

90%
80%

60%

36%

18%

91%
80%

63%

38% 39%

Žinomumas Aktualumas Atlikimas Savitumas Reputacija Tapatumas

29

2023

2024

Žino apie ES paramą regionams ir 
miestams

Pajutę investicijų naudą bei 
teigiamai vertinę  faktą, kad Lietuva 
būdama ES nare gauna investicijas 
gyvenimo kokybei gerinti

Vertinimas, pasitikėjimas, 
reputacija

Jaučiasi ne tik Lietuvos, bet ir ES dalimi 
bei dalyvauja renginiuose, veiklose, 
diskusijose, palaikančiose ES 

Sutinkantys, kad būdami ES nariais 
turime kitokias galimybes nei tie, kurie 
gyvena ne ES šalyse

Gyventojai, laikantys svarbiomis 
pagrindines ES veiklos sritis

29

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2023 m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2023 m.
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ŽINOMUMAS

% skaičiuojami nuo visų apklaustų respondentų (2023: n=1055; 2024: n=1024)

ŽINOMUMO DIMENSIJOS APSKAIČIAVIMO 
METODOLOGIJA:

• žino apie ES paramą regionams ir miestams*
(žr. 13 skaidrę. Atsakymai: kažką girdėjo arba 
daug girdėjo). 

• 2024 metų žinomumas apie ES paramą 
regionams išlieka tame pačiame lygyje kaip ir 
2023 m.: 91% vs 90%. 

ĮŽVALGOS

• ES investicijų paramos regionams žinomumas 
didesnis tarp 18 – 29 m. amžiaus gyventojų 
(daug apie tai girdėjo) bei 30-59 m. gyventojų 
(kažką apie tai girdėjo)

• ES parama regionams mažiau žinoma tarp 
nebaigusių vidurinio išsilavinimo ir aukštesnįjį / 
vidurinį / spec. vidurinį išsilavinimą turinčių 
asmenų, taip pat darbininkų

*Pastaba: šiais metais buvo atsisakyta klausimo, ar respondentai yra girdėję apie ES investicijas, 
todėl Žinomumo rodiklis išvestas tik iš 1 klausimo (žr. 13 sk.)

Žino apie ES paramą regionams ir 
miestams
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ES TEIKIAMOS FINANSINĖS PARAMOS REGIONAMS IR MIESTAMS ŽINOMUMAS IŠLIEKA 
AUKŠTAME SATURACIJOS LYGYJE

% skaičiuojami nuo visų apklaustų respondentų (2023: n=1055; 2024: n=1024)

KLAUSIMAS | Ar esate girdėję apie Europos Sąjungos teikiamą finansinę paramą regionams ir miestams?

DABARTINĖ SITUACIJA – SATURACIJA

• Gyventojai yra gerai informuoti apie ES teikiamą finansinę paramą regionams ir 
miestams (91%): penktadalis gyventojų apie šią paramą yra daug girdėję (21%), 
du trečdaliai gyventojų – kažką apie tai girdėjo (69%)

• Vis dėlto, lyginant su 2023 m., 5 p.p.* sumažėjo daug girdėjusių apie šią ES 
paramą

ĮŽVALGOS

• Daug girdėjusių apie ES teikiamą finansinę paramą regionams ir miestams 
daugiau yra tarp:

− 18-29 m. amžiaus gyventojų

─ Artimoje aplinkoje susiduriančių su negalią turinčiais asmenimis

• Kažką girdėjusių apie ES teikiamą finansinę paramą regionams ir miestams 
daugiau yra tarp:

─ 30-59 m. amžiaus gyventojų

─ Aukštajį / nebaigtą aukštąjį išsilavinimą turinčių gyventojų

• Nieko apie ES teikiamą finansinę paramą regionams ir miestams negirdėjusių 
daugiau yra tarp:

− Nebaigusių vidurinio išsilavinimo ir aukštesnįjį / vidurinį / spec. vidurinį 
išsilavinimą turinčių asmenų

− Darbininkų, techninių darbuotojų

1% 1%7% 8%

66% 69%

26% 21%

2023 2024

Daug girdėjo apie ES paramą regionams ir miestams

Kažką girdėjo apie ES paramą regionams ir miestams

Nieko apie tai negirdėjo

Nežino

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2023 m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2023 m.

92% 91%

Daug girdėjo arba kažką girdėjo

*p.p. – čia ir toliau procentiniai punktai
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AKTUALUMAS

% skaičiuojami nuo visų apklaustų respondentų (2023: n=1055; 2024: n=1024)

AKTUALUMO DIMENSIJOS APSKAIČIAVIMO 
METODOLOGIJA:

• ES aktualumas skaičiuojamas nuo gyventojų, 
kurie laiko svarbiomis šias ES veiklos sritis : 
⁃ Socialinės ir sveikatos priežiūros 

paslaugos
⁃ Lietuvos energetinis savarankiškumas
⁃ Švietimo, mokymo prieinamumas ir 

kokybė (žr. 15 skaidrę. Atsakymai: 
greičiau svarbu arba labai svarbu)

• Manančių, kad pokyčiai labiausiai reikalingi sveikatos sistemos ir socialinės apsaugos srityje, daugiau tarp moterų ir artimoje aplinkoje susiduriančių su negalią turinčiais 
asmenimis

• Manančių, kad labiausiai reiktų investuoti į Lietuvos energetinį savarankiškumą daugiau tarp vyrų, 70-85 m. gyventojų, turinčių aukštąjį / nebaigtą aukštąjį išsilavinimą, 
gaunančių aukštesnes pajamas (501 Eur ir daugiau).

• Tarp respondentų, manančių, kad labiausiai reiktų investuoti į švietimo, mokymo prieinamumą ir kokybę, nėra reikšmingų demografinių skirtumų.

ĮŽVALGOS

Žino apie ES paramą regionams ir 
miestams
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TOP3

KAIP IR 2023 M., DAUGIAU NEI PUSĖ GYVENTOJŲ MANO, KAD POKYČIAI LABIAUSIAI REIKALINGI 
SOCIALINĖS APSAUGOS IR SVEIKATOS PRIEŽIŪROS SRITYSE

KLAUSIMAS | Į kurias sritis, Jūsų nuomone, Europos Sąjunga turėtų investuoti Lietuvoje, kad būtų pasiektas didžiausias poveikis mūsų valstybės klestėjimui?

DABARTINĖ SITUACIJA

• Gyventojai tikisi daugiausiai ES investicijų sulaukti į 
socialines ir sveikatos priežiūros paslaugas, švietimą ir į visų 
regionų lygias galimybes augti

• Mažiausias gyventojų poreikis investicijoms į tvarų 
transportą, skaitmeninę transformaciją bei vandens išteklių 
prieinamumą ir tvarumą

• Lyginant su 2023 m., statistiškai reikšmingai sumažėjo 
manančių, kad ES turėtų investuoti į atsinaujinančios 
energijos naudojimą

ĮŽVALGOS:

• Manančių, kad pokyčiai labiausiai reikalingi sveikatos 
sistemos ir socialinės apsaugos srityje, daugiau tarp:

─ Moterų

─ Artimoje aplinkoje susiduriančių su negalią 
turinčiais asmenimis

• Manančių, kad pokyčiai labiausiai reikalingi lygių galimybių 
srityje daugiau tarp:

─ 40-49 m. amžiaus gyventojų

• Tarp manančių, kad aktualiausia sritis yra švietimo kokybės 
ir prieinamumo didinimas, nėra statistiškai reikšmingų 
demografinių skirtumų

% skaičiuojami nuo visų apklaustų respondentų (2023: n=1055; 2024: n=1024)

54%

44%

44%

44%

43%

36%

35%

31%

25%

24%

24%

24%

16%

53%

47%

44%

48%

45%

38%

40%

35%

27%

26%

25%

23%

19%

Socialinių ir sveikatos priežiūros paslaugų gerinimas ir prieinamumas

Švietimo kokybė ir prieinamumas visiems Lietuvos piliečiams

Siekimas, jog visi Lietuvos regionai gautų lygias galimybes augti ir vystytis

Smulkaus verslo augimas ir konkurencingumas

Lietuvos energetinis savarankiškumas

Moksliniai tyrimai ir inovacijos

Atsinaujinančios energijos naudojimas

Geresnės įsidarbinimo galimybės ieškantiems darbo

Neigiamo poveikio aplinkai mažinimas ir tvarus ekonomikos augimas

Gamtos ir biologinės įvairovės saugojimas

Tvari ir aplinkai draugiška transporto sistema

Strategija, kuri skatina skaitmeninę transformaciją ir elektronines paslaugas

Vandens prieinamumas ir jo išteklių tausojimas

2024 2023

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2023 m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2023 m.

Pastaba: žaliai pažymėtos savybės, iš kurių 
skaičiuojamas aktualumo rodiklis
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ES PAŽADUI „MES KURIAME ES“ IR TOLIAU VISIŠKAI PRITARIA KETVIRTADALIS GYVENTOJŲ

% , vidurkis skaičiuojami nuo visų apklaustų respondentų (2023: n=1055; 2024: n=1024)

KLAUSIMAS | Kiek sutinkate su teiginiu „Mes kuriame ES“ – kitaip tariant, mūsų priklausymas Europos Sąjungai leidžia prisidėti prie bendros ES pažangos kūrimo? 
Įvertinkite nuo 1 iki 10, kur 1 – visiškai nesutinku, o 10 – visiškai sutinku.

5% 4%

22% 23%

45% 46%

27% 27%

6.9 7.0

1-2 balai 3-5 balai 6-8 balai 9-10 balų

VIDURKIS

DABARTINĖ SITUACIJA – „FLAT“

• Kaip ir 2023 m., 73% gyventojų pritaria pažadui „Mes kuriame ES“  (įvertino nuo 
6 iki 10 balų)

• Šiais metais visiškai nesutinka su ES pažadu „Mes kuriame ES“ vos 1 iš 25
apklausos dalyvių (4% įvertino 1 arba 2 balais)

IŽVALGOS:

• Su pažadu „Mes kuriame ES“ labiau sutinka:

─ 18-29 m. bei 50-69 m. gyventojai

─ Turintys aukštąjį / nebaigtą aukštąjį išsilavinimą gyventojai

─ Gaunantys daugiau nei 700 EUR vienam namų ūkio nariui per mėnesį

─ Aukščiausio, vidutinio lygio vadovai

• Su šiuo pažadu mažiau sutinka:

─ Vyrai

─ Gaunantys žemesnes pajamas (iki 200 eurų vienam namų ūkio nariui per 
mėnesį)

─ Turintys aukštesnį / spec. vidurinį / vidurinį ar nebaigtą vidurinį 
išsilavinimą

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2023 m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2023 m.

Pastaba: Statistiškai reikšmingų pokyčių, lyginant 
su ankstesniais metais nebuvo.

73% 73%

Įvertino 6-10 balų
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0.40

0.40

0.39

0.38

0.37

0.36

0.33

0.30

0.27

0.25

0.25

0.20

0.17

0.36

0.36

0.36

0.37

0.36

0.32

0.30

0.27

0.30

0.25

0.26

0.24

0.20

Atsinaujinančios energijos vartojimo skatinimas

Skaitmeninės transformacijos ir elektroninių paslaugų skatinimas

Lietuvos energetinio savarankiškumo vystymas

Mokslinių tyrimų ir inovacijų diegimo skatinimas

Tvaraus ir klimato kaitai atsparaus transporto tinklo kūrimas

Žaliosios pertvarkos principų diegimas

Gamtos ir biologinės įvairovės apsauga

Švietimo, mokymo prieinamumo ir kokybės didinimas

Vandens išteklių prieinamumo ir tvaraus valdymo gerinimas

Socialinių ir sveikatos priežiūros paslaugų gerinimas

Mažų ir vidutinių įmonių augimo ir konkurencingumo didinimas

Tvaraus regionų augimo užtikrinimas

Geresnių įsidarbinimo galimybių visiems ieškantiems suteikimas

Vidurkis 0.31

METODOLOGIJA | ŠIAME TYRIME MES PANAUDOJOME KORELIACIJOS KOEFICIENTUS, KURIE 
NURODO KRYPTĮ IR STIPRUMĄ „MES KURIAME ES“ PAŽADO IŠPILDYMUI

#1

#2

#3

ATSKIRŲ SRIČIŲ SVARBOS VERTINIMO ASPEKTAI IŠRANGUOTI PAGAL KORELIACIJOS STIPRUMĄ SU TEIGINIU „MES KURIAME ES“ IR SUSKIRSTYTI Į 3 LYGMENIS: #1 SVARBIAUSI, #2 
VIDUTINIŠKAI SVARBŪS IR #3 MAŽIAUSIAI SVARBŪS

KLAUSIMAI | Kiek sutinkate su teiginiu „Mes kuriame ES“ – kitaip tariant, mūsų priklausymas Europos Sąjungai leidžia prisidėti prie bendros ES pažangos kūrimo? 
Įvertinkite nuo 1 iki 10, kur 1 – visiškai nesutinku, o 10 – visiškai sutinku. Įvertinkite, kiek Jums asmeniškai svarbu, jog šios sritys prisideda prie teiginio „Mes kuriame 
ES“ išpildymo.

Skaičiuojama nuo visų apklaustų respondentų (2023: n=1055; 2024: n=1024)

• Kuo didesnis koreliacijos koeficientas, tuo 
atributas daro didesnę įtaką „Mes kuriame 
ES“ pažado išpildymui

• Koreliacijos koeficientus suskirstėme 
pagal jos stiprumą ir bendrą 
koreliacijos vidurkį

2024 2023

0.5+ stipri koreliacija

vidutinė koreliacija

silpna koreliacija

Koreliacijos 
koeficiento interpretacija:

0.3-0.49

0-0.29
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DIDŽIAUSIĄ ĮTAKĄ „MES KURIAME ES“ PAŽADO IŠPILDYMUI TURI ASPEKTAI SUSIJĘ SU 
ATSINAUJINANČIOS ENERGIJOS VARTOJIMO SKATINIMU, SKAITMENINE PAŽANGA BEI 
ENERGETINIO SAVARANKIŠKUMO VYSTYMŲSI
KLAUSIMAI | Kiek sutinkate su teiginiu „Mes kuriame ES“ – kitaip tariant, mūsų priklausymas Europos Sąjungai leidžia prisidėti prie bendros ES pažangos kūrimo? 
Įvertinkite nuo 1 iki 10, kur 1 – visiškai nesutinku, o 10 – visiškai sutinku. Įvertinkite, kiek Jums asmeniškai svarbu, jog šios sritys prisideda prie teiginio „Mes kuriame 
ES“ išpildymo.

Skaičiuojama nuo visų apklaustų respondentų (2023: n=1055; 2024: n=1024)

ATSKIRŲ SRIČIŲ SVARBOS VERTINIMO ASPEKTAI IŠRANGUOTI PAGAL KORELIACIJOS STIPRUMĄ SU TEIGINIU „MES KURIAME ES“ IR SUSKIRSTYTI Į 3 LYGMENIS: #1 SVARBIAUSI, #2 
VIDUTINIŠKAI SVARBŪS IR #3 MAŽIAUSIAI SVARBŪS

0.40

0.40

0.39

0.38

0.37

0.36

0.33

0.30

0.27

0.25

0.25

0.20

0.17

0.36

0.36

0.36

0.37

0.36

0.32

0.30

0.27

0.30

0.25

0.26

0.24

0.20

Atsinaujinančios energijos vartojimo skatinimas

Skaitmeninės transformacijos ir elektroninių paslaugų skatinimas

Lietuvos energetinio savarankiškumo vystymas

Mokslinių tyrimų ir inovacijų diegimo skatinimas

Tvaraus ir klimato kaitai atsparaus transporto tinklo kūrimas

Žaliosios pertvarkos principų diegimas

Gamtos ir biologinės įvairovės apsauga

Švietimo, mokymo prieinamumo ir kokybės didinimas

Vandens išteklių prieinamumo ir tvaraus valdymo gerinimas

Socialinių ir sveikatos priežiūros paslaugų gerinimas

Mažų ir vidutinių įmonių augimo ir konkurencingumo didinimas

Tvaraus regionų augimo užtikrinimas

Geresnių įsidarbinimo galimybių visiems ieškantiems suteikimas

Vidurkis 0.31

#1

#2

#3

2024 2023

0.5+ stipri koreliacija

vidutinė koreliacija

silpna koreliacija

Koreliacijos 
koeficiento interpretacija:

0.3-0.49

0-0.29

TOP-6 savybės, 
turinčios 
aukščiausią 
koreliaciją su  
„Mes kuriame 
ES“ šūkiu

IŽVALGOS:

• Su teiginio „Mes kuriame ES“ 
išpildymu labiausiai koreliuoja šios 
sritys: atsinaujinančios energijos 
vartojimo skatinimas, 
skaitmeninės transformacijos ir 
elektroninių paslaugų skatinimas, 
Lietuvos energetinio 
savarankiškumo vystymas

• Šių aspektų koreliacija su „Mes 
kuriame ES“ šiais metais kiek 
stipresnė nei 2023 m
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LIETUVOS ENERGETINIO SAVARANKIŠKUMO VYSTYMAS BEI MOKSLINIŲ TYRIMŲ IR INOVACIJŲ 
DIEGIMAS GYVENTOJAMS YRA SVARBIOS SRITYS IR TURI DIDŽIAUSIĄ ĮTAKĄ „MES KURIAME ES“ 
PAŽADO IŠPILDYMUI

%, vidurkiai skaičiuojami nuo visų apklaustų respondentų (2023: n=1055; 2024: n=1024)

KLAUSIMAI |  Įvertinkite, kiek Jums asmeniškai svarbu, jog šios sritys prisideda prie teiginio „Mes kuriame ES“ išpildymo.

DABARTINĖ SITUACIJA

• Socialinių ir sveikatos priežiūros paslaugų 
gerinimas gyventojams yra svarbios sritys, 
tačiau jos turi mažesnę įtaką „Mes kuriame 
ES“ išpildymui.

• Žaliosios pertvarkos principų diegimas, 
tvaraus ir klimato kaitai atsparaus 
transporto tinklo kūrimas bei skaitmeninės 
transformacijos ir elektroninių paslaugų 
skatinimas gyventojams atrodo mažiau 
svarbios sritys, tačiau šios sritys turi aukštą 
įtaką „Mes kuriame ES“ pažado išpildymo 
vertinimui.

IŽVALGOS:

• Manančių, kad „Mes kuriame ES“ pažado 
išpildymui svarbiausios sveikatos sistemos 
ir socialinės apsaugos  sritys, daugiausia 
tarp:

─ Moterų

─ Artimoje aplinkoje susiduriančių su 
negalią turinčiais asmenimis

#3

SVARBA „MES KURIAME ES“ 
IŠPILDYMUI

30%

34%

31%

35%

35%

37%

38%

40%

39%

39%

42%

40%

43%

60%

56%

55%

53%

53%

50%

48%

48%

48%

46%

41%

39%

38%

Socialinių ir sveikatos priežiūros paslaugų gerinimas

Švietimo, mokymo prieinamumo ir kokybės didinimas

Lietuvos energetinio savarankiškumo vystymas

Mokslinių tyrimų ir inovacijų diegimo skatinimas

Tvaraus regionų augimo užtikrinimas

Gamtos ir biologinės įvairovės apsauga

Atsinaujinančios energijos vartojimo skatinimas

Mažų ir vidutinių įmonių augimo ir konkurencingumo didinimas

Geresnių įsidarbinimo galimybių visiems ieškantiems suteikimas

Vandens išteklių prieinamumo ir tvaraus valdymo gerinimas

Tvaraus ir klimato kaitai atsparaus transporto tinklo kūrimas

Skaitmeninės transformacijos ir elektroninių paslaugų skatinimas

Žaliosios pertvarkos principų diegimas

Labai svarbuGreičiau svarbuGreičiau nesvarbuLabai nesvarbuSunku pasakyti

#2

#1

#1

#3

#2

#1

#3

#3

#1

#1

#1

#3

3.6

3.5

3.5

3.5

3.5

3.4

3.4

3.4

3.4

3.4

3.4

3.2

3.2

2023 
VIDURKIS

3.5

3.5

3.5

3.5

3.5

3.4

3.4

3.4

3.4

3.4

3.3

3.2

3.3

2024 
VIDURKIS
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ATSKIRŲ SRIČIŲ ĮTAKA „MES KURIAME ES“ PAŽADO IŠPILDYMUI PATEIKIAMA
KETURMATĖJE MATRICOJE
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GYVENTOJAMS SVARBIOS ES INVESTICIJŲ SRITYS

MAŽIAU SVARBIOS, TAČIAU PAŽADĄ 
IŠPILDANČIOS SRITYS

MAŽIAU SVARBIOS IR PAŽADO 
NEIŠPILDANČIOS SRITYS

SVARBIOS IR PAŽADĄ 
IŠPILDANČIOS SRITYS

SVARBIOS , TAČIAU PAŽADO 
NEIŠPILDANČIOS SRITYS

% skaičiuojami nuo visų apklaustų respondentų (2023: n=1055; 2024: n=1024)

Gyventojams svarbūs aspektai, 
turintys didesnę įtaką „Mes 
kuriame ES“ pažado išpildymui.

Palaikykite juos ir 
komunikuokite su jais.

Gyventojams svarbūs aspektai, 
turintys mažesnę įtaką „Mes 
kuriame ES“ pažado išpildymui.

Pirmiausia reaguoti čia.

Gyventojams mažiau svarbūs 
aspektai, turintys didesnę įtaką 
„Mes kuriame ES“ pažado 
išpildymui.

Šias sritis reikia palaikyti, bet 
neplėtoti.

Gyventojams mažiau svarbūs 
aspektai, turintys mažesnę įtaką 
„Mes kuriame ES“ pažado 
išpildymui.

Pataisykite juos vėliau.

Naudojant „Mes kuriame ES“ pažado išpildymo vertinimo koreliaciją ir vertintų atskirų sričių svarbos balus, matrica suskirsto aspektus į keturias 
kategorijas, nurodydama svarbiausias sritis: svarbios, tačiau pažado neišpildančios sritys, svarbios ir pažadą išpildančios sritys, mažiau svarbios, tačiau 
pažadą išpildančios sritys ir mažiau svarbios ir pažado neišpildančios sritys. 

MATRICOS INTERPRETACIJOS PAAIŠKINIMAS
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GYVENTOJAMS SVARBIOS IR „MES KURIAME ES“ PAŽADĄ IŠPILDANČIOS SRITYS SUSIJUSIOS SU 
MOKSLINIAIS TYRIMAIS IR INOVACIJMIS, ENERGETINIU SAVARANKIŠKUMU BEI 
ATSINAUJINANČIOS ENERGIJOS VARTOJIMO SKATINIMU
ES INVESTICIJŲ SRIČIŲ SVARBOS IR „MES KURIAME ES“ IŠPILDYMO MATRICA
KLAUSIMAI | Į kurias sritis, Jūsų nuomone, Europos Sąjunga turėtų investuoti Lietuvoje, kad būtų pasiektas didžiausias poveikis mūsų valstybės klestėjimui? Kiek sutinkate su teiginiu „Mes kuriame 
ES“ – kitaip tariant, mūsų priklausymas Europos Sąjungai leidžia prisidėti prie bendros ES pažangos kūrimo? Įvertinkite, kiek Jums asmeniškai svarbu, jog šios sritys prisideda prie teiginio „Mes 
kuriame ES“ išpildymo.
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Mokslinių tyrimų ir inovacijų diegimo skatinimas

Mažų ir vidutinių įmonių augimo
Ir konkurencingumo didinimas

Atsinaujinančios energijos
vartojimo skatinimas

Lietuvos energetinio
savarankiškumo vystymas

Vandens išteklių prieinamumo
Ir tvaraus valdymo gerinimas

Tvaraus regionų augimo užtikrinimas

Tvaraus ir klimato kaitai
Atsparaus transporto tinklo kūrimas

Geresnių įsidarbinimo galimybių visiems ieškantiems suteikimas

Švietimo, mokymo prieinamumo 
Ir kokybės didinimas

Socialinių ir sveikatos priežiūros
Paslaugų gerinimas

Skaitmeninės transformacijos ir
Elektroninių paslaugų diegimas

Gamtos ir biologinės įvairovės apsauga

Žaliosios pertvarkos principų diegimas

MAŽIAU SVARBIOS, TAČIAU PAŽADĄ 
IŠPILDANČIOS SRITYS

MAŽIAU SVARBIOS IR PAŽADO 
NEIŠPILDANČIOS SRITYS

SVARBIOS IR PAŽADĄ 
IŠPILDANČIOS SRITYS

SVARBIOS , TAČIAU PAŽADO 
NEIŠPILDANČIOS SRITYS

% skaičiuojami nuo visų apklaustų respondentų (2023: n=1055; 2024: n=1024)

2023
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GYVENTOJAMS SVARBIOS IR „MES KURIAME ES“ PAŽADĄ IŠPILDANČIOS SRITYS IŠLIEKA TOKIOS 
PAT KAIP IR PRAĖJUSIAIS METAIS: ATSINAUJINANČIOS ENERGIJOS VARTOJIMO SKATINIMAS, 
ENERGETINIO SAVARANKIŠKUMO VYSTYMAS BEI MOKSLINIŲ TYRIMŲ SKATINIMAS 
ES INVESTICIJŲ SRIČIŲ SVARBOS IR „MES KURIAME ES“ IŠPILDYMO MATRICA
KLAUSIMAI | Į kurias sritis, Jūsų nuomone, Europos Sąjunga turėtų investuoti Lietuvoje, kad būtų pasiektas didžiausias poveikis mūsų valstybės klestėjimui? Kiek sutinkate su teiginiu „Mes kuriame 
ES“ – kitaip tariant, mūsų priklausymas Europos Sąjungai leidžia prisidėti prie bendros ES pažangos kūrimo? Įvertinkite, kiek Jums asmeniškai svarbu, jog šios sritys prisideda prie teiginio „Mes 
kuriame ES“ išpildymo.
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Socialinių ir sveikatos priežiūros
paslaugų gerinimas

Švietimo, mokymo prieinamumo
ir kokybės didinimas

Tvaraus regionų augimo užtikrinimas

Lietuvos mažų ir vidutinių įmonių augimo
ir konkurencingumo didinimas

Lietuvos energetinio savarankiškumo vystymas

Mokslinių tyrimų ir inovacijų
diegimo skatinimas

Atsinaujinančios energijos
vartojimo skatinimas

Geresnių įsidarbinimo galimybių
visiems ieškantiems suteikimas

Žaliosios pertvarkos
principų diegimas

Gamtos ir biologinės įvairovės apsauga

Tvaraus ir klimato kaitai atsparaus
transporto tinklo kūrimas

Skaitmeninės transformacijos
ir elektroninių paslaugų skatinimas

Vandens išteklių prieinamumo
ir tvaraus valdymo gerinimas

MAŽIAU SVARBIOS, TAČIAU PAŽADĄ 
IŠPILDANČIOS SRITYS

MAŽIAU SVARBIOS IR PAŽADO 
NEIŠPILDANČIOS SRITYS

SVARBIOS IR PAŽADĄ 
IŠPILDANČIOS SRITYS

SVARBIOS , TAČIAU PAŽADO 
NEIŠPILDANČIOS SRITYS

% skaičiuojami nuo visų apklaustų respondentų (2023: n=1055; 2024: n=1024)

2024
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KIEK MAŽIAU NEI PENKTADALIS GYVENTOJŲ NURODĖ, KAD ŽINO, KOKIŲ VEIKSMŲ TURI IMTIS, 
NORINT GAUTI FINANSAVIMĄ SAVO PROJEKTUI AR VEIKLAI

KLAUSIMAS | Ar žinote, jog ir Jūs turite galimybę gauti ES finansavimą savo projektui ar veiklai? Ar žinote, nuo ko reikėtų pradėti, norint gauti ES finansavimą savo 
projektui ar veiklai?

DABARTINĖ SITUACIJA

• Du penktadaliai gyventojų žino apie galimybę gauti ES finansavimą savo projektui 
ar veiklai (41%), tačiau tik mažiau nei penktadalis žinotų, kokių veiksmų reikia 
imtis norint gauti šį finansavimą (18%)

• Lyginant su ankstesniais metais, žinančių, kokių veiksmų reikėtų imtis norint gauti 
ES finansavimą statistiškai reikšmingai sumažėjo (3 p.p.)

ĮŽVALGOS:

• Daugiau informuotų apie galimybę gauti ES finansavimą yra tarp artimoje 
aplinkoje susiduriančių su negalią turinčiais asmenimis

• Daugiau informuotų apie veiksmus, kurių reikia imtis norint gauti ES finansavimą 
yra tarp:

− Susituokusių ar gyvenančių neregistruotoje santuokoje

− Turinčių nepilnamečių vaikų

8%

52%
52%

44% 41%

2024

4%

2023

Žino Nežino Neatsakė

% skaičiuojami nuo visų apklaustų respondentų (2023: n=1055; 2024: n=1024)
- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2023 m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2023 m.

75% 77%

21% 18%

5%

2024

4%

2023

Informuotumas apie 
galimybę gauti ES 
finansavimą savo 

projektui ar veiklai

Informuotumas apie 
veiksmus, kurių reikia 
imtis, norint gauti ES 

finansavimą savo 
projektui ar veiklai
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ATLIKIMAS

% skaičiuojami nuo visų apklaustų respondentų (2023: n=1055; 2024: n=1024)

ES atlikimas skaičiuojamas nuo gyventojų, kurie:
⁻ Asmeniškai pajuto ES investicijų naudą (žr. 25

skaidrę. Atsakymai: pajuto arba greičiau 
pajuto) 

⁻ Teigiamai vertino faktą, kad Lietuva būdama 
ES nare gauna investicijas gyvenimo kokybei 
gerinti (žr. 27 skaidrę. Atsakymai: greičiau 
teigiamai arba labai teigiamai)

⁻ 2024 metų Atlikimo rodiklis yra 63%, praeitų 
metų 60%. Lyginant su 2023 metais, šis 
rodiklis reikšmingai nepakito.

ATLIKIMO DIMENSIJOS APSKAIČIAVIMO 
METODOLOGIJA:

• Asmeniškai pajutusių ES investicijų naudą dažniau buvo tarp turinčių aukštąjį / nebaigtą aukštąjį išsilavinimą, artimoje aplinkoje susiduriančių 
su negalią turinčiais asmenimis

• Daugiau nepajutusių ES investicijų naudos buvo tarp turinčių aukštesnįjį arba vidurinį išsilavinimą,  gaunančių žemiausias pajamas (iki 200 EUR 
per mėnesį vienam namų ūkio nariui), bedarbių

• Didžioji dalis Lietuvos gyventojų teigiamai vertino ES investicijas bendrai gyvenimo kokybei gerinti (98%)

• Labai teigiamai vertinančių ES investicijas bendrai gyvenimo kokybei gerinti daugiau yra tarp Lietuvių, turinčių aukštąjį išsilavinimą, gaunančių 
aukštesnes pajamas (daugiau nei 500 EUR vienam namų ūkio nariui)

ĮŽVALGOS

Žino apie ES paramą regionams ir 
miestams
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BEVEIK DU TREČDALIAI GYVENTOJŲ ASMENIŠKAI PAJUTO ES INVESTICIJŲ NAUDĄ

8%
7%

7% 9%
13%

48%

26%

2015

54%

27%

2016

13%

14%

46%

26%

2017

11%

13%

44%

32%

2018

47%

36%

2019

12%

17%

43%

24%

2020

17%

17%

41%

23%

2021

12%

19%

43%

23%

2022

17%

20%

40%

11%

2023

15%

16%

37%

26%21%

17%

15%

42%

23%

20242024.VII

Nežino Nepajuto Greičiau nepajuto Greičiau pajuto Pajuto

74% 81%
72% 76% 83%

67% 63% 65% 61% 63% 64%

Pajuto arba greičiau pajuto

KLAUSIMAS | Ar Jūs asmeniškai pajutote ES investicijų naudą? (Pavyzdžiui, sutvarkyti keliai, suremontuota mokykla, atnaujinta gydymo įstaiga, teko dalyvauti 
mokymuose ir pan.)?

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2023 m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2023 m.
% skaičiuojami nuo visų apklaustų respondentų (2019: n=1004; 2020: n=1040; 
2021: n=1033; 2022: n=1014; 2023: n=1055; 2024.VII: n=1030; 2024: n=1024)

DABARTINĖ SITUACIJA – „FLAT“

• Nuo 2019 m. reikšmingai sumažėjo asmeniškai pajutusių / greičiau 

pajutusių ES investicijų naudą. Nuo 2020 m. iki šių metų šis rodiklis 

laikosi panašiame lygmenyje

• 2024 m. didesnė dalis visuomenės teigia asmeniškai pajutę ES 

investicijų naudą (64%): 23% gyventojų pajuto ES investicijų naudą, 

42% gyventojų – greičiau pajuto

• Palyginti su 2023 m. reikšmingai sumažėjo (5 p.p.) ES investicijų 
greičiau nepajutusių gyventojų dalis

ĮŽVALGOS

• Daugiau pajutusių ES investicijų naudą yra tarp:

― Turinčių aukštajį / nebaigtą aukštąjį išsilavinimą

― Artimoje aplinkoje susiduriančių su negalią turinčiais 
asmenimis 

• Daugiau nepajutusių ES investicijų naudos yra tarp:

― Turinčių aukštesnįjį arba vidurinį išsilavinimą

― Gaunančių žemiausias pajamas (iki 200 EUR per mėnesį 
vienam namų ūkio nariui)

― Bedarbių
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TOP 3 BŪDAI, KAIP GYVENTOJAI SAVO APLINKOJE SUSIDURIA SU ES INVESTICIJOMIS, IŠLIEKA TIE 
PATYS: ATLIEKŲ RŪŠIAVIMAS, SVEIKATOS BEI MOKYMOSI ĮSTAIGŲ ATNAUJINIMAS

DABARTINĖ SITUACIJA 

• Gauta galimybė rūšiuoti atliekas - dažniausiai gyventojų pastebima ES 
investicija jų artimoje aplinkoje (35%). Ketvirtadalis gyventojų teigė 
pastebėję atnaujintą savo gydymo įstaigą (24%), penktadalis – atnaujintą 
mokymosi įstaigą (19%)

ĮŽVALGOS

• Pastebėjusių ES investicijas į atliekų rūšiavimą yra daugiau tarp:

― 60 m. ir vyresnio amžiaus gyventojų 

― Specialistų, darbininkų, smulkių verslininkų, pensininkų

― Turinčių aukštąjį /nebaigtą aukštąjį išsilavinimą

― Gaunančių aukštesnes pajamas (daugiau nei 500 EUR per mėnesį 
vienam namų ūkio nariui)

• Pastebėjusių ES investicijas į polikliniką/ ligoninę yra daugiau tarp:

― 60 m. ir vyresnio amžiaus gyventojų

― Gaunančių daugiau nei 700 EUR per mėnesį vienam namų ūkio 
nariui)

• Pastebėjusių ES investicijas į mokymo įstaigas yra daugiau tarp:

― 18 – 29 m. gyventojų

― Turinčių aukštąjį išsilavinimą

― Aukščiausio ir vidutinio lygio vadovų

― Turinčių nepilnamečių vaikų

KLAUSIMAS | Kaip Jūs asmeniškai susidūrėte su ES investicijomis savoje aplinkoje?

35%

24%

19%

15%

14%

10%

8%

5%

3%

2%

7%

2%

10%

21%

38%

24%

18%

15%

14%

9%

7%

5%

2%

2%

6%

2%

9%

21%

Gavau galimybę rūšiuoti atliekas

Atnaujinta mano poliklinika/ligoninė

Atnaujinta mano ar mano vaikų mokymosi įstaiga

Dalyvavau mokymuose

Naudojuosi atnaujinta transporto sistema

Mano namas renovuotas naudojant ES lėšas

Gavau finansavimą saulės elektrinei

Dalyvavau įdarbinimo programoje (-ose)

Gavau finansavimą elektromobiliui
ar jo įkrovimo stotelei įsirengti

Gavau paramą verslui pradėti ar vystyti

Kitaip dalyvavau ES finansuotame projekte

Kita

Sunku pasakyti

Nesusidūriau

% skaičiuojami nuo visų apklaustų respondentų (2023: n=1055; 2024: n=1024))

TOP3

2024 2023

Pastaba: Statistiškai reikšmingų pokyčių, lyginant su 
ankstesniais metais nebuvo.

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2023 m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2023 m.



27

BEVEIK VISI GYVENTOJAI GALIMYBES GAUTI ES INVESTICIJAS BENDRAI GYVENIMO KOKYBEI 
GERINTI VERTINA TEIGIAMAI

% skaičiuojami nuo tų, kurie asmeniškai pajuto arba greičiau pajuto ES investicijų 
naudą (2023: n=640; 2024: n=658)

KLAUSIMAS | Kaip vertinate faktą, jog Lietuva, esanti ES nare, gauna investicijas bendrai gyvenimo kokybei gerinti? (keliams sutvarkyti , 
modernizuoti mokyklas, atnaujinti gydymo įstaigas, teikti galimybes dalyvauti mokymuose ir pan.) 

DABARTINĖ SITUACIJA - SATURACIJA

• 7 iš 10 gyventojų labai teigiamai vertina faktą, jog Lietuva esanti ES nare, gauna 
investicijas bendrai gyvenimo kokybei gerinti (69%), arti 3 iš 10 vertina greičiau 
teigiamai (29%)

ĮŽVALGOS

• Labai teigiamai vertinančių ES investicijas bendrai gyvenimo kokybei gerinti 
daugiau yra tarp:

− Lietuvių

− Turinčių aukštąjį / nebaigtą aukštąjį išsilavinimą

− Gaunančių aukštesnes pajamas (daugiau nei 500 EUR vienam namų ūkio 
nariui)

28% 29%

70% 69%

1% 2%

2023 2024

Labai teigiamai

Greičiau teigiamai

Greičiau neigiamai

Labai neigiamai

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2023 m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2023 m.

98% 98%

Vertina labai teigiamai ar greičiau teigiamai

Pastaba: Statistiškai reikšmingų pokyčių lyginant 
su ankstesniais metais  nebuvo.
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TOP3

GYVENTOJŲ NUOMONE, ES INVESTICIJOS LABIAUSIAI PRISIDEDA PRIE GRAŽĖJANČIOS APLINKOS, 
KELIŲ INFRASTRUKTŪROS BEI TEIKIA TEIGIAMĄ FINANSAVIMO NAUDĄ

DABARTINĖ SITUACIJA 

• Gyventojai, įvardija konkrečias sritis, kuriose gerinama gyvenimo 
kokybė. Panašiai, kaip ir 2023 m., jie dažniausiai paminėjo gražėjančią 
aplinką ir miestus (7%), gerinamą kelių infrastruktūrą (6%) bei bendrai, 
teigiamą finansavimo naudą (5%)

• Tarp neigiamų komentarų minėtas netinkamas lėšų panaudojimas 
(3%), skaidrumo trūkumas, korupcija (2%)

KLAUSIMAS | Kaip vertinate faktą, jog Lietuva, esanti ES nare, gauna investicijas bendrai gyvenimo kokybei gerinti? ( keliams sutvarkyti , modernizuoti mokyklas, 
atnaujinti gydymo įstaigas, teikti galimybes dalyvauti mokymuose ir pan.) . Pakomentuokite savo vertinimą

7%

6%

5%

5%

3%

3%

3%

3%

3%

2%

2%

1%

1%

0%

45%

8%

16%

6%

7%

2%

5%

4%

2%

2%

6%

4%

1%

5%

1%

1%

2%

28%

14%

25%

Gražėja aplinka, miestai

Gerinama kelių infrastruktūra

Teigiama finansavimo nauda

Investicijos padeda augti, tobulėti, vystytis

Gerinama mokyklų, darželių infrastuktūra

Sveikatos sistemos infrastruktūros gerinimas

Infrastruktūros gerinimas

Vyksta atsinaujinimas, tvarkymas, modernizavimas

Lėšos yra netinkamai panaudojamos

Vykdoma pastatų renovacija

Trūksta skaidrumo, korupcija

Prisideda prie aplinką tausojančių sprendimų

Parama mokslams/mokslai

Taupomos valstybės biudžeto lėšos

Bendrai vertina teigiamai

Kita

Neatsakė

% skaičiuojami nuo tų, kurie asmeniškai pajuto arba greičiau pajuto ES investicijų 
naudą (2023: n=640; 2024: n=658)

2024 2023
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6 IŠ 10 GYVENTOJŲ ŽINO BENT VIENĄ UŽ ES LĖŠAS ĮGYVENDINTĄ PROJEKTĄ, STATYBAS AR 
VIEŠŲJŲ ERDVIŲ SUTVARKYMĄ

% skaičiuojami nuo visų apklaustų respondentų (2023: n=1012; 2024: n=1024)

KLAUSIMAS | Ar žinote bent vieną projektą, statybas, viešųjų erdvių sutvarkymą, kuris įgyvendintas už ES lėšas? 

DABARTINĖ SITUACIJA  – „FLAT“

• Žinančių bent vieną už ES lėšas įgyvendintą projektą dalis išlieka tokia pati kaip ir 
pernai: 59% vs 60%

• Beveik trečdalis gyventojų teigė nežinantys nei vieno projekto, statybų ar viešųjų 
erdvių sutvarkymo įgyvendinto už ES lėšas (30%)

ĮŽVALGOS

• Žinančių nors vieną projektą įgyvendintą už ES lėšas daugiau yra tarp:

− 60 – 69 m.  amžiaus grupės gyventojų

− Turinčių aukštąjį / nebaigtą aukštąjį išsilavinimą

− Panevėžio miesto gyventojų

− Artimoje aplinkoje susiduriančių su negalią turinčiais asmenimis

• Nežinančių nei vieno projekto įgyvendinto už ES lėšas daugiau yra tarp:

− Turinčių aukštesnįjį ar vidurinį išsilavinimą13% 11%

27% 30%

60% 59%

2023 2024

Žino Nežino Neatsakė

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2023 m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2023 m.

Pastaba: Statistiškai reikšmingų pokyčių lyginant su 
ankstesniais metais – nebuvo.
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SAVITUMAS

% skaičiuojami nuo visų apklaustų respondentų (2023: n=1055; 2024: n=1024)

ES savitumas skaičiuojamas nuo gyventojų, kurie:
− Sutinka, kad būdami ES nariais turi kitokias 

galimybes nei tie, kurie gyvena ne ES šalyse (žr. 
31 skaidrę. Atsakymai: visiškai sutinku)

− 2024 metų Savitumo rodiklis yra 38%, praeitų 
metų 36%. Lyginant su 2023 m., šis rodiklis 
nežymiai paaugo, tačiau statistiškai reikšmingai 
nepakito

SAVITUMO DIMENSIJOS APSKAIČIAVIMO 
METODOLOGIJA:

• Visiškai sutinkančių su teiginiu, kad priklausymas ES suteikia kitokias galimybes daugiau yra tarp turinčių aukštąjį ar nebaigtą aukštąjį 
išsilavinimą / gaunančių aukštesnes pajamas (daugiau nei 500 EUR vienam namų ūkio nariui) / dirbančių su žmonėmis turinčiais negalią

• Visiškai nesutinkančių su teiginiu, kad priklausymas ES suteikia kitokias galimybes daugiau yra tarp vyrų / gaunančių žemiausias pajamas (iki 
200 EUR vienam namų ūkio nariui

ĮŽVALGOS

Žino apie ES paramą regionams ir 
miestams
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LYGINANT SU 2023 M. NEŽYMIAI IŠAUGO GYVENTOJŲ DALIS, KURIE SUTINKA, KAD BŪDAMI ES
NARIAIS, TURIME KITOKIAS GALIMYBES NEI TIE, KURIE GYVENA NE ES ŠALYSE

% skaičiuojami nuo visų apklaustų respondentų (2023: n=1055; 2024: n=1024)

KLAUSIMAS | Ar sutinkate, kad būdami ES nariais turime kitokias galimybes nei tie, kurie gyvena ne ES šalyse?

DABARTINĖ SITUACIJA – AUGIMAS

• Lyginant su ankstesniais metais, 4 p.p. paaugo gyventojų, visiškai arba greičiau 
sutinkančių su tuo, kad būdami ES nariais turime kitokias galimybes nei tie, kurie 
gyvena ne ES šalyse; 3 p.p. sumažėjo greičiau su šiuo teiginiu nesutinkančių dalis. 

• Beveik 4 iš 10 Lietuvos gyventojų visiškai sutinka, kad priklausydami ES Lietuvos 
gyventojai turi kitokias galimybes nei tie, kurie gyvena ne ES šalyse 

ĮŽVALGOS

• Visiškai sutinkančių su teiginiu, kad priklausymas ES suteikia kitokias galimybes 
daugiau yra tarp:

− Aukštąjį ar nebaigtą aukštąjį išsilavinimą turinčių gyventojų

− Gaunančių aukštesnes pajamas (daugiau nei 500 EUR vienam namų ūkio 
nariui)

− Artimoje aplinkoje susiduriančių su negalią turinčiais asmenimis

• Visiškai nesutinkančių su teiginiu, kad priklausymas ES suteikia kitokias galimybes 
daugiau yra tarp:

− Vyrų

− Gaunančių žemiausias pajamas (iki 200 EUR vienam namų ūkio nariui)

7% 7%

10% 7%

42% 44%

36% 38%

5%

2023

5%

2024

Visiškai sutinka

Greičiau sutinka

Greičiau nesutinka

Visiškai nesutinka

Nežino

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2023 m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2023 m.

78% 82%

Visiškai sutinka, greičiau sutinka
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REPUTACIJA

% skaičiuojami nuo visų apklaustų respondentų (2023: n=1055; 2024: n=1024)

• ES reputacijos indeksas apskaičiuotas remiantis 
3 dimensijomis (žr. 34 skaidrę): 
⁃ Institucija, kuri man patinka, 
⁃ Institucija, kuria aš pasitikiu bei 
⁃ Gerą reputaciją turinti institucija

• 7 balų skalė yra paverčiama skale nuo -100 iki 
100. Indeksas skaičiuojamas išvedant 3 
dimensijų aritmetinį vidurkį

• Indekso reikšmės gali varijuoti nuo -100 iki 100

REPUTACIJOS INDEKSO APSKAIČIAVIMO 
METODOLOGIJA:

• ES reputacija aukštesnė tarp turinčių aukštąjį / nebaigtą aukštąjį išsimokslinimą, gaunančių aukštesnes pajamas (virš 500 EUR vienam 
namų ūkio nariui), aukščiausio ar vidutinio lygio vadovų

• ES reputacija žemesnė tarp bedarbių, gaunančių mažas pajamas (mažiau 301 EUR vienam namų ūkio nariui), vidurinį išsilavinimą turinčių 
asmenų.

ĮŽVALGOS

Žino apie ES paramą regionams ir 
miestams
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REPUTACIJOS ANALIZĖS MODELIS

Reputacija yra analizuojama, išmatavus respondentų emocinį santykį su institucija – ar ji suvokiama, kaip turinti gerą reputaciją, ar ji gerbiama ir ja pasitikima. 

Remiantis šiomis dimensijomis išvedamas institucijos reputacijos indeksas. Toliau analizė gilinama į atskirus reputacijos atributus, kurie leidžia įvertinti 
priežastis, lėmusias dabartinę organizacijos reputaciją.

Reputacijos indeksas ataskaitoje pateikiamas skalėje nuo -100 iki 100.

REPUTACIJOS 
INDEKSAS

GERA 
REPUTACIJA

PASITIKIU

GERBIU, 
GERAI 
VERTINU

Reputacijos atributai

PASIEKIMAI IR AUGIMAS
• Teigiami pokyčiai Lietuvai
• Teigiami socialiniai pokyčiai
• Teigiami ekonominiai pokyčiai
• ES sėkmingai prisideda prie pažangos valstybėje siekimo

SĄŽININGA VEIKLA
• Pakankamas informacijos kiekis apie ES investicijų 

skaidrumą
• Tikėjimas, jog ES investicijų lėšos yra skirstomos skaidriai

INFORMACIJOS PRIEINAMUMAS
• Informacijos apie ES investicijos prieinamumas

ATSAKOMYBĖ GYVENTOJAMS
• ES investicijos prisideda prie gyventojų gyvenimo 

kokybės gerinimo
• ES priimami sprendimai atitinka jos piliečių interesus
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ES REPUTACIJOS INDEKSAS IŠLIKO STABILUS

29-100 100

ES REPUTACIJOS INDEKSO APSKAIČIAVIMAS
KLAUSIMAS | Įvertinkite, kiek Europos Sąjunga savo veikloje išpildo toliau pateiktas savybes Įvertinkite nuo 1 iki 7, kur 1 – visiškai nesutinku, o 7 – visiškai sutinku.
7 balų skalė perskaičiuojama: 7 balai priskiriami 100, 6 ir 5 – 50, 4 – 0, 3 – (-50), 2 ir 1 – (-100).  

REPUTACIJOS INDEKSAS
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% skaičiuojami nuo visų apklaustų respondentų (2023: n=1055; 2024: n=1024)

ĮŽVALGOS

• ES reputacija aukštesnė tarp:

− Aukštąjį ar nebaigtą aukštąjį išsilavinimą 
turinčių gyventojų

− Gaunančių aukštesnes pajamas (daugiau nei 
500 EUR vienam ūkio nariui)

− Aukščiausio, vidutinio lygio vadovų

• ES reputacija žemesnė tarp:

− Aukštesnįjį / vidurinį / spec. vidurinį 
išsilavinimą turinčių gyventojų

− Gaunančių žemesnes pajamas (mažiau nei 
301 EUR vienam ūkio nariui) 

− Bedarbių

2024

29-100 100

2023
Gerą reputaciją 
visuomenėje
turinti institucija

2023

2024

2023

2024

2023

2024

Institucija, kuri 
man patinka

Institucija, kuria
aš pasitikiu

Pastaba: Stulpeliai diagramoje gali nesudaryti 100% dėl apvalinimo

1 - Visiškai nesutinku 2 3 4 5 6 7 - Visiškai sutinku

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2023 m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2023 m.
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Teigiami ekonominiai pokyčiai

Teigiami socialiniai pokyčiai

ES sėkmingai prisideda prie pažangos valstybėje siekimo

ES priimami sprendimai atitinka jos piliečių interesus

Teigiami pokyčiai Lietuvai

ES investicijos prisideda prie gyventojų gyvenimo kokybės gerinimo

Tikėjimas, jog ES investicijų lėšos yra skirstomos skaidriai

Pakankamas informacijos kiekis apie ES investicijų skaidrumą

Informacijos apie ES investicijas prieinamumas
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0,44

0,40

TEIGIAMI EKONOMINIAI IR SOCIALINIAI POKYČIAI BEI ES PRISIDĖJIMAS PRIE PAŽANGOS 
VALSTYBĖJE SIEKIMO TURI DIDŽIAUSIĄ ĮTAKĄ ES REPUTACIJAI

TOP-5 savybės, 
turinčios aukščiausią 
koreliaciją su  
reputacijos indeksu#1

#2

#3

ATSKIRŲ ATRIBUTŲ VERTINIMO ASPEKTAI IŠRANGUOTI PAGAL KORELIACIJOS STIPRUMĄ SU REPUTACIJOS INDEKSU IR SUSKIRSTYTI Į 3 LYGMENIS: #1 SVARBIAUSI, #2 VIDUTINIŠKAI 
SVARBŪS IR #3 MAŽIAUSIAI SVARBŪS

KLAUSIMAI | Įvertinkite, kiek Europos Sąjunga savo veikloje išpildo toliau pateiktas savybes. Įvertinkite nuo 1 iki 7, kur 1 – visiškai nesutinku, o 7 – visiškai sutinku. 
Kiek Jūs sutinkate su žemiau pateiktais teiginiais:

IŽVALGOS:

• Su ES reputacijos vertinimu labiausiai 
koreliuoja šios sritys: teigiami 
ekonominiai pokyčiai, teigiami 
socialiniai pokyčiai bei ES indėlis prie 
gyventojų pažangos valstybėje siekimo

• Šių aspektų koreliacija su reputacijos 
indeksu šiais metais stipresnė nei 
2023 m.

Skaičiuojama nuo visų apklaustų respondentų (2023: n=1055; 2024: n=1024)

0.5+ stipri koreliacija

vidutinė koreliacija

silpna koreliacija

Koreliacijos 
koeficiento interpretacija:

0.3-0.49

0-0.29

Vidurkis

2024 2023
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Nežino Visiškai nesutinka Greičiau nesutinka Greičiau sutinka Visiškai sutinka

% skaičiuojami nuo visų apklaustų respondentų (2023: n=1055; 2024: n=1024)

KAIP IR 2023 M., LABIAUSIAI GYVENTOJAI SUTINKA, KAD ES INVESTICIJOS PRISIDEDA PRIE 
TEIGIAMŲ EKONOMINIŲ IR SOCIALINIŲ POKYČIŲ BEI PAŽANGOS SIEKIMO

KLAUSIMAS | Kiek Jūs sutinkate su žemiau pateiktais teiginiais:

DABARTINĖ SITUACIJA

• Lietuvos gyventojai labiausiai 
sutinka su pasiekimais ir 
augimu susijusiais aspektais. 
Šie aspektai turi didžiausią 
įtaką ES reputacijai.

• Ir šiais metais gyventojai 
mažiausiai pritarė teiginiams 
susijusiems su ES investicijų 
skirstymo skaidrumu. Tik 16% 
gyventojų visiškai sutinka, kad 
yra pakankamas informacijos 
kiekis apie ES investicijų 
skaidrumą, ir tik 14% visiškai 
sutinka, kad lėšos yra 
skirstomos skaidriai.
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21%

16%

14%

PASIEKIMAI IR AUGIMAS

7%
4%

8%Teigiami ekonominiai pokyčiai

4%ES sėkmingai prisideda prie pažangos valstybėje siekimo

3%
7%Teigiami socialiniai pokyčiai

5%Teigiami pokyčiai Lietuvai

ATSAKOMYBĖ GYVENTOJAMS

ES investicijos prisideda prie gyventojų gyvenimo 
kokybės gerinimo

ES priimami sprendimai atitinka jos piliečių interesus

INFORMACIJOS PRIEINAMUMAS

Informacijos apie ES investicijas prieinamumas

SĄŽININGA VEIKLA

Pakankamas kiekis informacijos apie ES investicijų skaidrumą

Tikėjimas, jog ES investicijų lėšos skirstomos skaidriai

#1

ĮTAKA ES 
REPUTACIJAI

#1

#1

#2

#2

#1

#3

#3

3.2

3.2

3.2

3.1

3.2

2.9

2.9

2.7

2.6

2023 
VIDURKIS

3.2

3.2

3.2

3.1

3.2

2.9

2.9

2.7

2.6

2024
VIDURKIS

#1
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ATRIBUTŲ MATRICOS LEGENDA
vienu metu įvertinama atributų svarba (įtaka) bei jų išpildymas

REPUTACIJOS DIMENSIJŲ VERTINIMO IR SVARBOS REPUTACIJOS INDEKSUI MATRICA
KLAUSIMAI | Kiek Jūs sutinkate su žemiau pateiktais teiginiais:
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ĮTAKA REPUTACIJOS INDEKSUI

GERAI IŠPILDYTOS IR MAŽIAU 
SVARBIOS DIMENSIJOS

PRASTAI IŠPILDYTOS IR MAŽIAU 
SVARBIOS DIMENSIJOS

GERAI IŠPILDYTOS IR SVARBIOS 
DIMENSIJOS

PRASTAI IŠPILDYTOS, BET 
SVARBIOS DIMENSIJOS

Skaičiuojama nuo visų apklaustų respondentų (2023: n=1055; 2024: n=1024)

REPUTACIJOS STIPRYBĖS: svarbūs, 
bet išpildyti atributai

REPUTACIJOS SILPNYBĖS: svarbūs, 
bet neišpildyti atributai

REPUTACIJOS HIGIENA: mažai 
svarbūs, bet išpildyti atributai

Vidutinė įtaka reputacijai
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ES ATSIŽVELGIMAS Į PILIEČIŲ INTERESUS PRIIMANT SPRENDIMUS TURI AUKŠTĄ ĮTAKĄ ES 
REPUTACIJAI, TAČIAU TURI MAŽESNĮ IŠPILDYMĄ

REPUTACIJOS DIMENSIJŲ VERTINIMO IR SVARBOS REPUTACIJOS INDEKSUI MATRICA
KLAUSIMAI | Kiek Jūs sutinkate su žemiau pateiktais teiginiais:
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Teigiami pokyčiai Lietuvai

Teigiami socialiniai pokyčiai

Teigiami ekonominiai pokyčiai
ES investicijos prisideda prie gyventojų
gyvenimo kokybės gerinimo

Pakankamas informacijos kiekis apie ES investicijų skaidrumą

Tikėjimas, jog ES investicijų lėšos yra skirstomos skaidriai

Informacijos apie ES investicijas prieinamumas ES priimami sprendimai atitinka jos piliečių interesus

ES sėkmingai prisideda prie 
Pažangos valstybėje siekimo

GERAI IŠPILDYTOS IR MAŽIAU 
SVARBIOS DIMENSIJOS

PRASTAI IŠPILDYTOS IR MAŽIAU 
SVARBIOS DIMENSIJOS

GERAI IŠPILDYTOS IR SVARBIOS 
DIMENSIJOS

PRASTAI IŠPILDYTOS, BET 
SVARBIOS DIMENSIJOS

Skaičiuojami nuo visų apklaustų respondentų (2023: n=1055; 2024: n=1024)

2023
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PRISIDĖJIMAS PRIE PAŽANGOS, GYVENTOJŲ GEROVĖS IR TEIGIAMŲ POKYČIŲ IR TOLIAU IŠLIEKA 
GERIAUSIAI IŠPILDYTI IR DIDŽIAUSIOS ĮTAKOS REPUTACIJAI TURINTYS ASPEKTAI, O ES SPRENDIMŲ 
ATITIKIMAS PILIEČIŲ INTERESAMS, NORS IR TURI ĮTAKOS ES REPUTACIJAI, IŠPILDOMAS PRASČIAU

REPUTACIJOS DIMENSIJŲ VERTINIMO IR SVARBOS REPUTACIJOS INDEKSUI MATRICA
KLAUSIMAI | Kiek Jūs sutinkate su žemiau pateiktais teiginiais:
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Teigiami pokyčiai Lietuvai Teigiami socialiniai pokyčiai

Teigiami ekonominiai pokyčiai

ES investicijos prisideda prie gyventojų
gyvenimo kokybės gerinimo

Pakankamas informacijos kiekis apie ES investicijų skaidrumą

Tikėjimas, jog ES investicijų lėšos yra skirstomos skaidriai

Informacijos apie ES investicijas prieinamumas

ES priimami sprendimai atitinka jos piliečių interesus

ES sėkmingai prisideda prie 
Pažangos valstybėje siekimo

GERAI IŠPILDYTOS IR MAŽIAU 
SVARBIOS DIMENSIJOS

PRASTAI IŠPILDYTOS IR MAŽIAU 
SVARBIOS DIMENSIJOS

GERAI IŠPILDYTOS IR SVARBIOS 
DIMENSIJOS

PRASTAI IŠPILDYTOS, BET 
SVARBIOS DIMENSIJOS

Skaičiuojami nuo visų apklaustų respondentų (2023: n=1055; 2024: n=1024)

2024
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19% 18%
15%

16%
15% 12%

60% 61%
54% 58%

61%
56%

55% 55%
48% 39% 49%

19% 19% 15% 13% 17% 16% 21% 23%
34% 39%

32%

4%
8%

2015

4%
7%

2016

6%

2017

5%

2018

3%

2019

5%

2020

5%

2021

4%

2022

5%
7%

2023

4%
8%

2024.VII

3%
9%

2024

Nežino

Visiškai nesutinku

Greičiau nesutinku

Greičiau sutinku

Visiškai sutinku

79% 80%
69% 71% 78% 72% 76% 78% 82% 78% 81%

Visiškai sutinka arba greičiau sutinka

KLAUSIMAS | Ar Jūs sutinkate su teiginiu, kad ES investicijos padeda siekti teigiamų socialinių pokyčių šalyje?

ES PRISIDĖJIMO PRIE SOCIALINIŲ POKYČIŲ RODIKLIO REZULTATAS PER TIRIAMĄ LAIKOTARPĮ 
RYŠKIAUSIAI NUKRITO 2017 M., TAČIAU VĖLIAU ATSISTATĖ IR PASTARAISIAIS METAIS LAIKOSI 
PANAŠIAME LYGYJE

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2023 m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2023 m.

Įžvalgos

• Kad ES investicijos padeda siekti socialinių pokyčių šalyje, 

dažniau sutinka: 

─ Gaunantys daugiau nei 700 EUR vienam namų ūkio 
nariui per mėnesį

− Artimoje aplinkoje susiduriantys su negalią turinčiais 
asmenimis

• Kad ES investicijos padeda siekti teigiamų socialinių pokyčių 

šalyje dažniau nesutinka: 

− Vyrai

− Bedarbiai

− Rusų tautybės žmonės

− Gyventojai turintys negalią

% skaičiuojami nuo visų apklaustų respondentų (2019: n=1004; 2020: n=1040; 
2021: n=1033; 2022: n=1014; 2023: n=1055; 2024.VII: n=1030; 2024: n=1024)

DABARTINĖ SITUACIJA – „FLAT“, ARTĖJA LINK SATURACIJOS

• Kaip ir 2023 m., 4 iš 5 Lietuvos gyventojų (81%) sutinka, kad ES 
investicijos padeda siekti teigiamų socialinių pokyčių šalyje: 
visiškai sutinka (32%), greičiau sutinka (49%) gyventojų

Pastaba: Statistiškai reikšmingų pokyčių lyginant su 
ankstesniais metais – nebuvo.
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86%
82% 71% 72% 76% 74% 78% 79% 83% 83% 82%

Visiškai sutinka arba greičiau sutinka

KLAUSIMAS | Ar Jūs sutinkate su teiginiu, kad ES investicijos padeda siekti teigiamų ekonominių pokyčių šalyje?

KAIP IR SOCIALINIŲ POKYČIŲ ATVEJU, ES PRISIDĖJIMO PRIE TEIGIAMŲ EKONOMINIŲ POKYČIŲ RODIKLIS 
BUVO ŽENKLIAU NUKRITĘS 2017 M., TAČIAU VĖLIAU AUGO IR PASTARAISIAS METAIS IŠLIEKA TAME 
PAČIAME LYGYJE

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2023 m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2023 m.
% skaičiuojami nuo visų apklaustų respondentų (2019: n=1004; 2020: n=1040; 
2021: n=1033; 2022: n=1014; 2023: n=1055; 2024.VII: n=1030; 2024: n=1024)

Įžvalgos

• Kad ES investicijos padeda siekti ekonominių pokyčių šalyje, 

dažniau sutinka: 

− Turintys aukštąjį / nebaigtą aukštąjį išsilavinimą

─ Gaunantys daugiau nei 700 EUR vienam namų ūkio 
nariui per mėnesį

− Užimantys specialistų pareigas 

− Klaipėdos miesto ir apskrities gyventojai

• Kad ES investicijos padeda siekti teigiamų ekonominių
pokyčių šalyje dažniau nesutinka: 

− Asmenys turintys aukštesnįjį  / vidurinį / spec.  

vidurinį išsimokslinimą

− 50-59 m. gyventojai

− Lenkų tautybės žmonės

− Gyventojai, tyrintys negalią

DABARTINĖ SITUACIJA – „FLAT“, ARTĖJA LINK SATURACIJOS

• Kaip ir 2023 m., 4 iš 5 Lietuvos gyventojų sutinka (82%), kad ES 
investicijos padeda siekti teigiamų ekonominių pokyčių šalyje: 
visiškai sutinka (37%), greičiau sutinka (45%) gyventojų.

Pastaba: Statistiškai reikšmingų pokyčių lyginant su 
ankstesniais metais – nebuvo.
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TIRIAMIEJI SUTINKA, KAD ES INVESTICIJOS PRISIDEDA PRIE GYVENTOJŲ GYVENIMO KOKYBĖS 
GERINIMO. ATSIGAVĘS PO NUOSMUKIO 2017 M., ŠIS RODIKLIS PASTARAISIAIS METAIS IŠLIEKA 
STABILUS
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74%
87%

68% 72% 76% 72% 72% 76% 82% 81%

Visiškai sutinka arba greičiau sutinka

KLAUSIMAS | Ar Jūs sutinkate su teiginiu, kad ES investicijos prisideda prie gyventojų gyvenimo kokybės gerinimo?

DABARTINĖ SITUACIJA – „FLAT“, ARTĖJA LINK SATURACIJOS 

• Kaip ir 2023 m., 8 iš 10 apklaustųjų sutinka su teiginiu, kad ES 
investicijos prisideda prie gyventojų gyvenimo kokybės 
gerinimo.

ĮŽVALGOS

• Tikinčių teigiama ES investicijų įtaka gyvenimo kokybei daugiau 
yra tarp:

− Moterų

• Teigiamos ES investicijų įtakos gyventojų gyvenimo kokybei 
nemato:

− Asmenys turintys aukštesnįjį  / vidurinį / spec.  vidurinį 
išsimokslinimą

− Gaunantys žemas pajamas (mažiau nei 301 EUR vienam 
namų ūkio nariui)

− Gyventojai turintys negalią

% skaičiuojami nuo visų apklaustų respondentų (2015: n=1015; 2016: n=1013; 2017: 
n=1012; 2018: n=1000; 2019: n=1004; 2020: n=1040; 2021: n=1033; 2022: n=1014; 2023: 
n=1055; 2024: n=1024)

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2023 m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2023 m.

Pastaba: Statistiškai reikšmingų pokyčių lyginant su 
ankstesniais metais – nebuvo.
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DU TREČDALIAI GYVENTOJŲ IR TOLIAU MANO, KAD LENGVAI RASTŲ REIKIAMĄ INFORMACIJĄ 
APIE ES INVESTICIJAS LIETUVAI

% skaičiuojami nuo visų apklaustų respondentų (2019: n=1004; 2020: n=1040; 2021: n=1033; 
2022: n=1014; 2023: n=1055; 2024: n=1024)

KLAUSIMAS | Kiek Jūs sutinkate su pateiktu teiginiu: reikalui esant, lengvai rasčiau reikiamą informaciją apie ES investicijas Lietuvai?

DABARTINĖ SITUACIJA – „FLAT“

• Penktadalis Lietuvos gyventojų visiškai sutinka, kad reikalui 
esant lengvai rastų reikiamą informaciją apie ES investicijas 
Lietuvai. Lyginant su 2023 m., šis rodiklis nepakito.

ĮŽVALGOS

• Tarp visiškai sutinkančių, kad informaciją apie ES investicijas 
Lietuvai galėtų rasti lengvai daugiau yra:

− Vyrų

− Tauragės apskrities gyventojų

• Tarp nesutinkančių su šiuo teiginiu statistiškai reikšmingų 
demografinių skirtumų nėra
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Visiškai nesutinku

Greičiau nesutinku

Greičiau sutinku

Visiškai sutinku

76%
61% 65% 63% 67% 67%

Visiškai sutinka arba greičiau sutinka

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2022 m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2022 m.

Pastaba: Statistiškai reikšmingų pokyčių lyginant 
su ankstesniais metais – nebuvo.
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TAPATUMAS

% skaičiuojami nuo visų apklaustų respondentų (2023: n=1055; 2024: n=1024)

• ES tapatumas skaičiuojamas nuo gyventojų, 
kurie:
⁃ Jaučiasi ne tik Lietuvos, bet ir ES dalimi (žr. 

46 skaidrę. Atsakymai: tikrai taip arba 
greičiau taip) 

⁃ Dalyvauja renginiuose, veiklose, 
diskusijose, palaikančiose ES (žr. 47
skaidrę. Atsakymai: yra aktyvus dalyvis 
arba dalyvauja, kai tai aktualu)

TAPATUMO DIMENSIJOS APSKAIČIAVIMO 
METODOLOGIJA:

• Tapatumą su ES dažniau jaučia aukštąjį ar nebaigtą aukštąjį išsilavinimą turintys gyventojai, vedę ar neregistruotoje santuokoje
gyvenantys gyventojai, užimantys specialisto, tarnautojo pareigas.

• Tapatumą su ES rečiau jaučia aukštesnįjį / vidurinį / spec. vidurinį išsilavinimą turintys gyventojai, nevedę gyventojai, užimantys 
darbininko, techninio darbuotojo pareigas.

• Lyginant su 2023 m., šis rodiklis reikšmingai išaugo (21 p.p.)

ĮŽVALGOS

Įžvalgos done, reikia vizualą pakeisti

Žino apie ES paramą regionams ir 
miestams
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8 IŠ 10 GYVENTOJŲ JAUČIASI ES BENDRIJOS DALIMI

KLAUSIMAS | Ar jaučiatės ne tik Lietuvos, bet ir Europos Sąjungos bendrijos dalimi?

9% 7% 9% 8% 7%

19% 17%
21%

16% 13% 12% 12%

47% 51%
47%

51%
49% 47% 48%

22% 20% 18% 21%
28% 29% 31%

2019 2020 2021 2022 2023

6%

2024.VII

6%

2024

69% 71% 65% 72% 76% 76% 79%

Tikrai sutinka arba greičiau sutinka

Tikrai taip Greičiau taip Greičiau ne Tikrai ne Nežino

% skaičiuojami nuo visų apklaustų respondentų (2019: n=1004; 2020: n=1040; 
2021: n=1033; 2022: n=1014; 2023: n=1055; 2024.VII: n=1030; 2024: n=1024)

Pastaba: 2024 m. Klausimo formuluotė šiek tiek pakeista, dėl to gali atsirasti nežymių skirtumų lyginant atsakymus su ankstesnių metų rezultatais.

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2023 m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2023 m.

DABARTINĖ SITUACIJA – AUGIMAS

• 8 iš 10 gyventojų teigia besijaučiantys ES bendrijos dalimi 
(79%) – tai aukščiausias užfiksuotas šio rodiklio lygis. 

• Lyginant su 2023 m., rodiklis neženkliai paaugo (3 p.p.), 
tačiau paklaidos ribose.

• Beveik trečdalis gyventojų užtikrintai jaučiasi esantys ES 
bendrijos dalimi. 

ĮŽVALGOS

• ES dalimi dažniau jaučiasi:

− Aukštąjį ar nebaigtą aukštąjį išsilavinimą turintys 
gyventojai

─ Gaunantys aukštas pajamas (daugiau nei 700 EUR 
vienam namų ūkio nariui per mėnesį)

• Su ES rečiau identifikuojasi:

− Aukštesnįjį / vidurinį /spec. vidurinį išsilavinimą 
turintys gyventojai

− Gaunantys žemas pajamas (mažiau nei 300 EUR 
vienam namų ūkio nariui per mėnesį)

Pastaba: Statistiškai reikšmingų pokyčių lyginant su 
ankstesniais metais – nebuvo.
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LYGINANT SU 2023 M., NEŽENKLIAI SUMAŽĖJO DALYVAUJANČIŲ VEIKLOSE, KURIOS PALAIKO IR 
REMIA ES

% skaičiuojami nuo visų apklaustų respondentų (2023: n=1055; 2024: n=1024)

KLAUSIMAS | Kiek aktyviai dalyvaujate veiklose, renginiuose ir diskusijose, kurios palaiko ir remia Europos Sąjungą?

DABARTINĖ SITUACIJA – NEŽENKLUS KRITIMAS

• Du penktadaliai gyventojų teigė dalyvaujantys veiklose, renginiuose ar diskusijose, 
kurios palaiko ar remia ES (44%), tačiau tik 4% save įvardijo „aktyviais dalyviais“ 

• Lyginant su 2023 m., 4 p.p. mažiau gyventojų nurodė aktyviai arba kai aktualu 
dalyvaujantys veiklose, kurios palaiko ES

ĮŽVALGOS

• Aktyviai dalyvaujančių veiklose, renginiuose ar diskusijose palaikančiose ES 
daugiau yra tarp:

− Ukrainiečių, gyvenančių Lietuvoje.

• Dalyvaujančių veiklose, renginiuose ar diskusijose palaikančiose ES, kai jiems tai 
aktualu daugiau yra tarp:

− Aukštąjį ar nebaigtą aukštąjį išsilavinimą turinčių gyventojų

− Susituokusių ar neregistruotoje santuokoje gyvenančių gyventojų

− Artimoje aplinkoje susiduriančių su negalią turinčiais asmenimis

• Į veiklas, renginius ar diskusijas neįsitraukiančių yra daugiau tarp:

− Gyventojų, kurių pajamos vienam ūkio nariui siekia 301 - 500 Eur

7% 8%

45% 48%

43% 40%

5%

2023

4%

2024

Yra aktyvus dalyvis

Dalyvauja, kai tai aktualu

Neįsitraukia

Nežino

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2023 m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2023 m.

48% 44%

Aktyvus dalyvis arba dalyvauja, kai tai aktualu

Pastaba: Statistiškai reikšmingų pokyčių lyginant 
su ankstesniais metais – nebuvo.
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DU TREČDALIAI GYVENTOJŲ VIS DAR NĖRA GERAI INFORMUOTI APIE ATSIGAVIMO PO 
PANDEMIJOS FINANSINĘ PRIEMONĘ „NEXT GENERATION EU“

KLAUSIMAS | Ar Jums teko girdėti apie Europos Sąjungos socialinio ir ekonominio atsigavimo po pandemijos finansinę priemonę – „NextGenerationEU“? 

DABARTINĖ SITUACIJA – „FLAT“

• Europos Sąjungos socialinio ir ekonominio atsigavimo po pandemijos finansinės 
priemonės NextGenerationEU žinomumas išlieka tokiame pačiame lygyje kaip ir 
2023 m. : kiek daugiau nei trečdalis gyventojų girdėjo apie šią priemonę

65% 67% 64% 65%

31% 28% 31% 31%

4%

2021

5%

2022

5%

2023

4%

2024

Nieko apie tai negirdėjoKažką girdėjoDaug girdėjo

% skaičiuojami nuo visų apklaustų respondentų (2021: n=1033; 2022: 
n=1014; 2023: n=1055; 2024: n=1024)

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2023 m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2023 m.

35% 33% 36% 35%

Girdėjo

ĮŽVALGOS:

• Daugiau girdėjusių apie planą yra tarp:

− Vyrų

− 18-29 m. gyventojų

− Ukrainiečių, gyvenančių 
Lietuvoje

− Susituokusių arba 
neregistruotoje santuokoje 
gyvenančių gyventojų

− Nepilnamečių vaikų turinčių 
gyventojų

− Artimoje aplinkoje susiduriančių 
su negalią turinčiais asmenimis

• Nieko apie planą negirdėjusių 
daugiausia tarp:

− Moterų

− 50-59 m. gyventojų

− Nevedusių gyventojų

− Nepilnamečių vaikų neturinčių 
gyventojų

− Artimoje aplinkoje 
nesusidūrusių su negalią 
turinčiais asmenimis

Pastaba: Statistiškai reikšmingų pokyčių lyginant su 
ankstesniais metais – nebuvo.
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GYVENTOJŲ INFORMUOTUMAS APIE NACIONALINĮ POKYČIŲ PLANĄ „NAUJOS KARTOS LIETUVA“ 
IR TOLIAU YRA ŽEMAS

KLAUSIMAS | Ar Jums teko girdėti apie nacionalinį pokyčių planą „Naujos kartos Lietuva“?

DABARTINĖ SITUACIJA – „FLAT“

• Informacija apie nacionalinį pokyčių planą „Naujos kartos Lietuva“ vis dar 
nepasiekia didžiosios dalies gyventojų – 62% jų teigia niekada apie tai negirdėję

• Lyginant su 2023 m., rezultatai kito paklaidos ribose.

ĮŽVALGOS:

• Daugiau girdėjusių apie planą „Naujos kartos Lietuva“ yra tarp:

− Aukštesnįjį / vidurinį / spec. vidurinį išsilavinimą turinčių gyventojų

− Artimoje aplinkoje susiduriančių su negalią turinčiais asmenimis

• Nieko apie planą negirdėjusių daugiau yra tarp:

− Aukštąjį ar nebaigtą aukštąjį išsilavinimą turinčių gyventojų

− Artimoje aplinkoje nesusidūrusių su negalią turinčiais asmenimis

% skaičiuojami nuo visų apklaustų respondentų (2021: n=1033; 2022: 
n=1014; 2023: n=1055; 2024: n=1024)

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2023 m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2023 m.

66% 61% 60% 62%

29% 34% 35% 34%

4%

2021

5%

2022

4%

2023

4%

2024

Nieko apie tai negirdėjoKažką girdėjoDaug girdėjo

33% 39% 40% 38%

Girdėjo

Pastaba: Statistiškai reikšmingų pokyčių lyginant su 
ankstesniais metais – nebuvo.
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PENKTADALIS GYVENTOJŲ (TREČDALIU MAŽIAU NEI 2023 M.) MANO, KAD „NEXTGENEU“ IR 
„NAUJOS KARTOS LIETUVA“ YRA TARPUSAVYJE SUSIJUSIOS PRIEMONĖS

% skaičiuojami nuo visų apklaustų respondentų (2023: n=1012; 2024: n=1024)

KLAUSIMAS | Ar susiejate ES finansinę priemonę „NextGenerationEU“ su Lietuvos planu Naujos kartos Lietuva?*

DABARTINĖ SITUACIJA

• 1 iš 10 gyventojų mano, kad EU socialinio ir ekonominio atsigavimo po 
pandemijos finansinė priemonė „NextGenEU“ bei nacionalinių pokyčių planas 
„Naujos kartos Lietuva“ nėra tarpusavyje susijusios (12%). Tuo tarpu, 7 iš 10 
gyventojų negalėjo atsakyti į šį klausimą (68%).

• Lyginant su 2023 m., gyventojų, kurie mano, jog „NextGenerationEU“ ir „Naujos 
kartos Lietuva“ yra tarpusavy susijusios priemonės, skaičius reikšmingai sumažėjo 
(trečdaliu).

• Reikšmingai išaugo (9 p.p.) į šį klausimą negalinčių atsakyti gyventojų skaičius. 

ĮŽVALGOS

• Manančių, kad „NextGenEU“  bei „Naujos kartos Lietuva“ tarpusavyje YRA 
susijusios priemonės, daugiau tarp:

− 18-39 m. gyventojų

• Manančių, kad „NextGenEU“  bei „Naujos kartos Lietuva“ tarpusavyje NĖRA 
susijusios priemonės, daugiau tarp:

− Vyrų

59%
68%

11%

12%

30%
20%

2023 2024

Mano, kad šios priemonės yra susijusios

Mano, kad, šios priemonės nėra tarpusavyje susijusios

Nežino / Negali atsakyti

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2023 m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2023 m.

Pastaba: 2024 m. klausimo formuluotė šiek tiek pakeista, dėl to gali atsirasti nežymių skirtumų lyginant atsakymus su ankstesnių metų rezultatais



52

GYVENTOJAI VIS DAR NĖRA INFORMUOTI, KAD PAGAL PLANĄ „NAUJOS KARTOS LIETUVA“ YRA 
KURIAMOS ENERGETIKOS BENDRIJOS

% skaičiuojami nuo visų apklaustų respondentų (2023: n=1012; 2024: n=1024)

KLAUSIMAS | Ar žinote, kad pagal planą „Naujos kartos Lietuva“ yra kuriamos energetikos bendrijos? 

DABARTINĖ SITUACIJA 

• Du trečdaliai gyventojų atsakė nežinantys, kad pagal planą „Naujos kartos Lietuva“ 
yra kuriamos energetikos bendrijos (69%). Dar penktadalis negalėjo atsakyti į šį 
klausimą.

• Lyginant su 2023 m., gyventojų, žinančių, jog pagal planą „Naujos kartos Lietuva“ 
yra kuriamos energetikos bendrijos, skaičius statistiškai reikšmingai sumažėjo (3 
p.p.).

ĮŽVALGOS

• Demografinių skirtumų tarp žinančių, jog pagal planą „Naujos kartos Lietuva“ yra 
kuriamos energetikos bendrijos, nėra.

• Nežinančių, jog pagal planą „Naujos kartos Lietuva“ yra kuriamos energetikos 
bendrijos yra daugiau tarp:

− Aukštąjį ar nebaigtą aukštąjį ir aukštesnįjį / vidurinį / spec. vidurinį 
išsilavinimą turinčių gyventojų18% 20%

68%
69%

14% 11%

2023 2024

Taip, žino Ne, nežino Neatsakė

- Statistiškai reikšmingai daugiau nei 2023 m.

- Statistiškai reikšmingai mažiau nei 2023 m.
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ŽINOMUMAS

• ES teikiamos finansinės paramos regionams ir miestams žinomumas išlieka aukštas – 91 % respondentų 2024 m. teigia apie ją girdėję (2023 m. – 92 %). Tačiau, 
palyginti su 2023 m., 5 proc. punktais sumažėjo tų, kurie apie regionams ir miestams teikiamą finansinę paramą yra girdėję daug: 2024 m. tokių respondentų yra 
penktadalis. Tarp gerai informuotų apie ES investicijas yra daugiau 18 -29 m. amžiaus gyventojų, bei gyventojų, artimoje aplinkoje susiduriančių su negalią turinčiais 
asmenimis.

AKTUALUMAS

• Kaip ir 2023 m., daugiau nei pusė (54%) gyventojų mano, kad pokyčiai labiausiai reikalingi socialinės apsaugos ir sveikatos priežiūros srityse. Taip galvojančių 
daugiau tarp moterų bei artimoje aplinkoje susiduriančių su negalią turinčiais asmenimis. Į TOP aktualiausių sričių 3-tuką taip pat patenka švietimo kokybė ir 
prieinamumas visiems Lietuvos piliečiams (44%) bei lygių galimybių siekimas (44%). Lyginant su 2023 m., statistiškai reikšmingai (5 proc. punktais) sumažėjo 
manančių, kad ES turėtų investuoti į atsinaujinančios energijos naudojimą (35%). 

• 7 iš 10 gyventojų ir toliau pritaria ES pažadui „Mes kuriame ES“: 27% šį teiginių įvertino 9-10 balų, o 46% – 6-8 balais. Kaip ir 2023 m., gyventojams svarbiausios 
sritys, prisidedančios prie ES pažado išpildymo yra susiję su socialinių ir sveikatos priežiūros paslaugų gerinimu (60% nurodė, kad ši sritis labai svarbi), švietimo, 
mokymo prieinamumo ir kokybės didinimu (56%) bei Lietuvos energetinio savarankiškumo vystymu (55%).

• Analizuojant, kokios gyventojams apskritai yra svarbios sritys ir kaip jos siejasi su „Mes kuriame ES“ pažado išpildymu, išryškėjo, jog tendencija nesikeičia: 
gyventojams bendrai svarbios ir „Mes kuriame ES“ pažadą išpildančios sritys susiję su Lietuvos energetinio savarankiškumo vystymu, atsinaujinančios energijos 
vartojimo skatinimu bei mokslinių tyrimų ir inovacijų diegimo skatinimu. Šios sritys yra svarbios gyventojams ir turi aukštą įtaką „Mes kuriame ES“ pažado 
vertinimui, todėl turi būti aktyviai palaikomos ir gali būti naudojamos komunikacijoje apie ES investicijas. Socialinių ir sveikatos priežiūros paslaugų gerinimas, 
smulkaus verslo augimo ir konkurencingumo didinimas, švietimo, mokymo prieinamumo ir kokybės didinimas bei tvaraus regionų augimo užtikrinimas gyventojams 
yra svarbios sritys, tačiau jos turi mažesnę įtaką ES pažado išpildymui. Su šiomis sritimis reikėtų dirbti pirmiausia.

• 41% gyventojų žino turintys galimybę gauti finansavimą savo projektui ar veiklai, tačiau tik kiek mažiau nei penktadalis (18%) yra informuoti, kokių veiksmų reikėtų 
imtis, norint gauti ES finansavimą. Artimoje aplinkoje su negalią turinčiais asmenimis susiduriantys gyventojai yra geriau informuoti apie ES finansavimo galimybes.

DETALI TYRIMO REZULTATŲ SANTRAUKA (1/3)
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DETALI TYRIMO REZULTATŲ SANTRAUKA (2/3)

ATLIKIMAS

• Beveik du trečdaliai gyventojų (64%) teigė pajutę ES investicijų naudą. Šis rodiklis laikosi panašiame lygmenyje kaip ir 2023 m. (61%). Šiais metais statistiškai 
reikšmingai (5 proc. punktais) sumažėjo dalis respondentų, greičiau nepajutusių ES investicijų naudos (2023m.: 20%; 2024 m.: 15%). Tarp nepajutusių ES investicijų 
naudos daugiau turinčių aukštesnįjį arba vidurinį išsilavinimą, gaunančių žemiausias pajamas (iki 200 EUR per mėnesį vienam namų ūkio nariui), bedarbių. ES 
investicijų naudą gyventojai dažniausiai pajautė tose pačiose srityse, kaip ir 2023 m.: gauta galimybė rūšiuoti atliekas (35%), atnaujinta gydymo įstaiga (24%) bei 
atnaujinta mokymosi įstaiga (19%).

• Kaip ir 2023 m., beveik visi gyventojai teigiamai vertina faktą, jog Lietuva būdama ES nare gauna investicijas bendrai gyvenimo kokybei gerinti (69% vertino labai 
teigiamai ir 29% greičiau teigiamai). Investicijas bendrai gyvenimo kokybei gerinti gyventojai gerai vertina dėl gražėjančios aplinkos, miestų (7%), gerinamos kelių 
infrastruktūros (6%) bei teigiamos finansavimo naudos (5%).

• Žinančių bent vieną už ES lėšas įgyvendintą projektą dalis išlieka tokia pati kaip ir pernai: 59% vs 60%. Žinančių daugiau yra tarp 60 – 69 m.  amžiaus grupės 
gyventojų, turinčių aukštąjį / nebaigtą aukštąjį išsilavinimą, Panevėžio miesto gyventojų, artimoje aplinkoje susiduriančių su negalią turinčiais asmenimis.

SAVITUMAS

• 82% gyventojų (4 proc. punktais daugiau nei 2023 m.) sutinka, kad Lietuva, būdama ES nare turi kitokias galimybes nei kitos šalys: 38% visiškai sutinka, o 44% 
greičiau sutinka su šiuo teiginiu. Su Lietuvos išskirtinumu dėl priklausymo ES labiau sutinka aukštąjį ar nebaigtą aukštąjį išsilavinimą turintys gyventojai, gaunantys 
aukštesnes pajamas (daugiau nei 500 Eur vienam namų ūkio nariui) bei artimoje aplinkoje susiduriantys su negalią turinčiais asmenimis.

REPUTACIJA

• ES reputacijos indeksas išlieka stabilus ir šiais metais, kaip ir 2023 m., siekia 29 balus. ES reputacija yra aukštesnė tarp aukštąjį ar nebaigtą aukštąjį išsilavinimą 
turinčių gyventojų, gaunančių aukštesnes pajamas (daugiau nei 500 EUR vienam ūkio nariui), aukščiausio, vidutinio lygio vadovų. Analizuojant atskirus aspektus, 
darančius įtaką ES reputacijai, matyti, jog aspektai „teigiami ekonominiai pokyčiai“ „teigiami socialiniai pokyčiai“, „ES sėkmingai prisideda prie pažangos valstybėje 
siekimo“ turi didžiausią įtaką ES reputacijai. Gerinant šias sritis, atitinkamai labiausiai augs ir bendra bendrijos reputacija. Aspektas „ES priimami sprendimai atitinka 
jos piliečių interesus“, taip pat, turi gana aukštą įtaką ES reputacijos vertinimui, tačiau, kaip ir 2023 m. šios srities išpildymas yra žemesnis. Šios srities tobulinimui 
reikėtų skirti daugiausiai dėmesio.
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DETALI TYRIMO REZULTATŲ SANTRAUKA (3/3)

• Kaip ir 2023 m., 8 iš 10 gyventojų sutinka, kad ES investicijos padeda siekti teigiamų socialinių,  ekonominių pokyčių šalyje bei prisideda prie gyventojų gyvenimo 
kokybės.

• Kaip ir ankstesniais metais, du trečdaliai gyventojų sutinka, jog reikalui esant lengvai rastų informaciją apie ES investicijas Lietuvai. Daugiau su šiuo teiginiu sutinka: 
vyrai, turintys aukštąjį / nebaigtą aukštąjį išsimokslinimą, Tauragės apskrities gyventojai.

TAPATUMAS

• 79% gyventojų jaučiasi esantys ES bendrijos dalimi. Lyginant su 2023 m., šis rodiklis neženkliai paaugo (3 proc. punktais), tačiau paklaidos ribose. ES dalimi dažniau 
jaučiasi aukštąjį ar nebaigtą aukštąjį išsilavinimą turintys gyventojai bei aukštesnes pajamas vienam namų ūkio nariui gaunantys gyventojai (virš 700 Eur).

• Lyginant su 2023 m., 4 p.p. mažiau gyventojų nurodė aktyviai arba kai aktualu dalyvaujantys veiklose, kurios palaiko ES: 44% vs 48%.

INFORMUOTUMAS APIE EKONOMIKOS GAIVINIMO IR ATSPARUMO DIDINIMO PRIEMONES

• Du penktadaliai gyventojų teigė dalyvaujantys veiklose, renginiuose ar diskusijose, kurios palaiko ar remia ES (44%). Tai yra 4 proc. punktais mažiau nei 2023 m. 
(48%). Tik nedidelė dalis respondentų yra aktyvūs dalyviai (4%), o likę dalyvauja, kai tai yra aktualu (40%).

• Europos Sąjungos socialinio ir ekonominio atsigavimo po pandemijos finansinės priemonės NextGenerationEU žinomumas išlieka tokiame pačiame lygyje kaip ir 
2023 m.: kiek daugiau nei trečdalis gyventojų girdėjo apie šią priemonę.

• Informacija apie nacionalinį pokyčių planą „Naujos kartos Lietuva“ vis dar nepasiekia didžiosios dalies gyventojų – 62% jų teigia niekada apie tai negirdėję.

• Penktadalis gyventojų (trečdaliu mažiau nei 2023 m.) mano, kad „NextGeneu“ ir „naujos kartos Lietuva“ yra tarpusavyje susijusios priemonės. Taip manančių 
daugiau tarp 18-39 m. tyrimo dalyvių.

• Du trečdaliai gyventojų atsakė nežinantys, kad pagal planą „Naujos kartos Lietuva“ yra kuriamos energetikos bendrijos (69%). Dar penktadalis negalėjo atsakyti į šį 
klausimą.
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